COMUNE DI MEZZOCORONA

Nota integrativa al bilancio consolidato 2021

resa ai sensi dell'art. 11bis del D.lg. 23/06/2011, n. 118 e s.m.i.

approvata con deliberazione consiliare n. _____ di data 03 novembre 2022

LA PRESIDENTE

Laura Toniolli f.to digitalmente

IL SEGRETARIO COMUNALE

avv. Enrico Sartori f.to digitalmente

Sommario

PROCESSO PER LA REDAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO La normativa di riferimento	
Individuazione del perimetro di consolidamento	
Criteri di formazione Criteri di valutazione	8
OPERAZIONI DI PRE-CONSOLIDAMENTO E RETTIFICHE DI ELISIONE	
Elisione delle operazioni infragruppo	
Riepilogo scritture Elisione delle operazioni partecipazioni	17 20
RELAZIONE SULLA GESTIONE 2021 STATO PATRIMONIALE – ATTIVITÀ Immobilizzazioni	31
Rimanenze	33
Crediti	34
Disponibilità liquide	
Ratei e risconti attivi	35
STATO PATRIMONIALE – PASSIVITÀ	
Fondi per rischi ed oneri	
Trattamento di fine rapporto	37
Debiti	38
Crediti/debiti di durata residua superiore a 5 anni	39
Ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti	39
Conti d'ordine	41
CONTO ECONOMICO	
Componenti positivi della gestione	
Componenti negativi della gestione	
Proventi ed oneri finanziari	46
Rettifiche di valore attività finanziarie	46
Proventi ed oneri straordinari	47
Imposte	47
Utile di esercizio:	47
VALODI DIL ANCIO CONSOLIDATO CON DIECCEDENZE DISDETTO ANNO DECCEDENTE	40

PROCESSO PER LA REDAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO

La finalità del bilancio consolidato è quella di "rappresentare in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria e patrimoniale e il risultato economico della complessiva attività svolta dall'ente attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e partecipate".

Con la redazione del bilancio consolidato pertanto si rappresenta una realtà contabile più ampia del singolo comune in termini di attivo e passivo patrimoniale, ricavi e costi di produzione.

La normativa di riferimento

Il "Codice degli enti locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige" (Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2) al comma 4 dell'art. 189 rubricato "Controllo sulle società partecipate non quotate" prevede che i risultati complessivi della gestione dell'ente locale e delle aziende non quotate partecipate siano rilevati mediante bilancio consolidato, secondo la competenza economica, predisposto in base alle modalità previste dalla normativa in materia.

L'articolo 49 della Legge provinciale 9 dicembre 2015, n. 18 "Modificazioni della legge provinciale di contabilità 1979 e altre disposizioni di adeguamento dell'ordinamento provinciale e degli enti locali al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 (Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42)" statuisce che gli enti locali della Provincia Autonoma di Trento, e i loro enti e organismi strumentali, applicano le disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio contenute nel titolo primo del decreto legislativo n. 118 del 2011; gli articoli 49 e 50 individuano inoltre gli articoli del D.lg. 267/2000 direttamente applicabili agli stessi enti locali.

L'art. 151 rubricato "Principi Generali" del D.lg. 267/2000 al comma 8 stabilisce che entro il 30 settembre l'ente approva il bilancio consolidato con i bilanci dei propri organismi ed enti strumentali e delle società controllate e partecipate, secondo il principio applicato 4/4 di cui al D.lg. n. 118/2011.

L'art. 233-bis "Bilancio Consolidato" del D.lg. 267/2000 statuisce che il bilancio consolidato di gruppo è predisposto secondo le modalità previste dal D.lg. 118/2011 ed è redatto secondo lo schema previsto dall'allegato n. 11 del D.lg. 118/2011. Il D.Lgs.118/2011 all'art. 11 bis disciplina il bilancio consolidato prescrivendo che:

- il bilancio consolidato è costituito dal conto economico consolidato, dallo stato patrimoniale consolidato e dai seguenti allegati:
 - a) la relazione sulla gestione che comprende la nota integrativa;
 - b) la relazione del collegio dei revisori dei conti;
- il bilancio consolidato è redatto secondo le modalità ed i criteri individuati nel principio applicato del bilancio consolidato di cui all'allegato 4/4;
- ai fini dell'inclusione nel bilancio consolidato, si considera qualsiasi ente strumentale, azienda, società controllata e partecipata, indipendentemente dalla sua forma giuridica pubblica o privata, anche se le attività che svolge sono dissimili da quelle degli altri componenti del gruppo, con l'esclusione degli enti cui si applica il titolo II. Gli articoli 11-ter, 11-quater, 11-quinques dello stesso decreto definiscono rispettivamente, ai fini dell'elaborazione del bilancio consolidato, gli enti strumentali, le società controllate e le società partecipate;

Il principio contabile applicato 4/4 al D.lg. n. 118/2011, da ultimo modificato con il decreto ministeriale 11 agosto 2017, definisce i criteri di composizione del Gruppo Amministrazione Pubblica e del perimetro di consolidamento, le attività da svolgere per la redazione del bilancio consolidato ed i contenuti della relazione sulla gestione contenente la nota integrativa.

Il paragrafo 6 "principio finale" di suddetto principio contabile fa espresso rinvio, per quanto non previsto dal documento in oggetto, ai principi contabili generali civilistici ed a quelli emanati dall'Organismo Italiano di Contabilità (OIC). In particolare, il riferimento è al principio contabile OIC 17 "Bilancio consolidato e metodo del patrimonio netto" emanato nel dicembre 2016 e successivi aggiornamenti.

La presente relazione illustra pertanto quanto richiesto dalla normativa sopra citata e nello specifico, per quanto attiene alla nota integrativa, dal paragrafo 5 del principio contabile applicato 4/4.

Individuazione del perimetro di consolidamento

Con deliberazione 2021/212, la Corte dei Conti, sezione di controllo per il Trentino-Alto Adige, pronunciandosi sul rendiconto 2019 del Comune di Mezzocorona, invitava l'Ente a rivedere la perimetrazione del proprio

gruppo amministrazione pubblica e del bilancio consolidato, giacché nello stesso devono confluire tutte le società "in house" e ciò a prescindere dalla quota di partecipazione posseduta, al fine di una corretta stesura del bilancio del gruppo.

Con deliberazione di Giunta comunale di data 30-11-2021, n. 248 si è provveduto ad individuare l'elenco degli enti, delle aziende e delle società rientranti nel Gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di Mezzocorona e dei soggetti compresi nel perimetro di consolidamento: rispetto alla determinazione del GAP svolta negli anni precedenti, l'Amministrazione si è adeguata all'interpretazione della Corte dei Conti, inserendo nel GAP tutte le società in house partecipate, a prescindere dall'affidamento diretto di un servizio pubblico e pertanto consolidando anche i bilanci dei seguenti enti: Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop, Trentino Digitale S.p.A., Trentino Riscossioni S.p.A., Trentino Trasporti S.p.A.

La deliberazione descrive i criteri adottati e dà atto dell'iter logico seguito ai fini dell'identificazione, nel rispetto del dettato di cui al paragrafo 2 del principio contabile applicato 4/4, dei componenti del Gruppo Amministrazione Pubblica e della successiva selezione, tra i soggetti di tale gruppo, di quelli da considerare per la predisposizione del bilancio consolidato in quanto ritenuti rilevanti ai sensi del paragrafo 3.1 del richiamato principio contabile applicato.

Si riporta pertanto l'elenco dei soggetti facenti parte del Gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di Mezzocorona, così come definito dalla deliberazione sopra richiamata e si evidenzia che tale elenco è stato aggiornato per quanto concerne la situazione relativa all'esercizio 2021 essendo subentrate le seguenti modifiche:

nato per quanto concerne la situazione relativa ali esercizio 2021 essendo subentrate le seguenti modifiche:							
organismi, enti strumen- tali e società	% di parte- cipaz.	classifica- zione art. 11ter D.lg. 118/2011	organi- smi e enti strumen- tali	società controllata	società par- tecipata a to- tale parteci- pazione pub- blica	affidataria di- retta di servizi pubblici da parte del Co- mune	da inserire nel gruppo "Pubblica Amministra- zione" (elenco A)
AZIENDA IN- TERCOMU- NALE ROTA- LIANA S.P.A SOCIETA' BE- NEFIT.	27,928%	Sviluppo so- stenibile e tu- tela del territo- rio e dell'am- biente	NO	NO	SI	SI	SI -società a totale partecipa- zione pubblica -affidataria diretta di servizi pubblici locali
AZIENDA SPE- CIALE IGIENE AMBIENTALE	8,199%	Sviluppo so- stenibile e tu- tela del territo- rio e dell'am- biente	SI	NO	NO	SI	SI -consorzio azienda di 25 co- muni -affidataria diretta di servizi pubblici locali
CONSORZI DEI COMUNI DEI BACINI IM- BRIFERI MON- TANI (B.I.M.)		Servizi istitu- zionali, gene- rali e di ge- stione	NO	NO	NO	NO	SI - Irrilevante in quanto Consorzio obbligatorio a quote indivise ex L 959/1953. Non vi sono quote di partecipazione.
CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI SOC. COOP.	0,54%	Servizi istitu- zionali, gene- rali e di ge- stione	NO	NO	SI	NO	SI -società in house
FUNIVIA MONTE DI MEZZOCO- RONA S.R.L.	100%	Trasporti e di- ritto alla mobi- lità	NO	SI	SI	SI	SI -società a totale partecipa- zione pubblica -affidataria diretta di servizi pubblici locali
TRENTINO DI- GITALE S.P.A.	0,0233%	Servizi istitu- zionali, gene- rali e di ge- stione	NO	NO	SI	NO	SI -società in house
TRENTINO RI- SCOSSIONI S.P.A.	0,0484%	Servizi istitu- zionali, gene- rali e di ge- stione	NO	NO	SI	NO	SI -società in house
TRENTINO TRASPORTI S.P.A.	0,01518%	Trasporti e di- ritto alla mobi- lità	NO	NO	SI	NO	SI -società in house

Ai sensi del paragrafo 3.1 del principio contabile applicato 4/4, in riferimento all'esercizio finanziario 2021, gli enti e le società del Gruppo Amministrazione Pubblica possono non essere inseriti nel perimetro di consolidamento nei casi di:

- a) Irrilevanza, quando il bilancio di un componente del gruppo è irrilevante ai fini della rappresentazione veritiera e corretta della situazione patrimoniale e finanziaria e del risultato economico del gruppo.
- b) Impossibilità di reperire le informazioni necessarie al consolidamento in tempi ragionevoli e senza spese sproporzionate. I casi di esclusione del consolidamento per detto motivo sono evidentemente estremamente limitati e riguardano eventi di natura straordinaria (terremoti, alluvioni e altre calamità naturali).

Sono considerati irrilevanti i bilanci che presentano, per ciascuno dei parametri - totale attivo, patrimonio netto, totale ricavi caratteristici - una incidenza inferiore al 3 per cento per gli enti locali rispetto alla posizione patrimoniale, economico e finanziaria della capogruppo (Comune di Mezzocorona).

In ogni caso sono considerati irrilevanti, e non oggetto di consolidamento, le quote di partecipazione inferiore all'1% del capitale della società partecipata.

A decorrere dall'esercizio 2017, quindi dall'esercizio 2018 per gli enti locali della Provincia autonoma di Trento, sono considerati comunque rilevanti gli enti e le società totalmente partecipati dalla capogruppo, le società in house e gli enti partecipati titolari di affidamento diretto da parte dei componenti del gruppo a prescindere dalla quota di partecipazione.

Si riportano quindi i dati contabili necessari al fine di effettuare la valutazione di rilevanza richiesta dalla normativa esposta alla data del 31.12.2021.

Parametri di riferimento riferiti al Comune di Mezzocorona.

	valori	soglia di rilevanza (3%)
parametri	2021	2021
totale attivo	64.197.206,93	1.925.916,21
patrimonio netto	32.582.975,86	977.489,26
ricavi caratteristici	5.185.985,40	155.579,57

Valutazione ai fini della definizione del perimetro di consolidamento – valori 2021.

	totale attivo	totale patrimonio netto	totale ricavi	esclusione da consoli- dato
valori di riferimento (3% valori del Comune)	1.925.916,21	977.489,26	155.579,57	
AZIENDA SPECIALE PER L'IGIENE AMBIENTALE	14.695.420,00	5.899.200,00	9.334.917,52	no
AZIENDA INTERCOMUNALE ROTALIANA S.P.A. SOCIETA' BENEFIT	35.663.289,00	25.124.129,00	7.499.105,00	no
FUNIVIA MONTE DI MEZZOCORONA S.R.L.	435.730,00	208.310,00	353.823,00	no
CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI SOC.COOP	6.026.903,00	4.448.151,00	4.397.980,00	no
TRENTINO DIGITALE S.P.A.	163.130.577,00	42.677.534,00	61.183.173,00	no
TRENTINO RISCOSSIONI S.P.A.	12.623.949,00	4.234.702,00	5.511.937,00	no
TRENTINO TRASPORTI S.P.A.	460.780.578,87	72.078.291,00	130.481.071,57	no

Si conferma pertanto che gli enti da consolidare, come previsto dalla deliberazione giuntale n. 248/2021 sono:

- l'Azienda Intercomunale Rotaliana S.p.A. Società Benefit, con sede in Via Milano, 10 38017 Mezzolom-bardo (TN) Iscrizione registro imprese, codice fiscale e partita iva 01579450220; amministrazione.air-spa@legalmail.it http://www.airspa.it/. Le attività della Società concernono la distribuzione dell'energia elettrica, la gestione del ciclo idrico integrato, la gestione degli impianti di pubblica illuminazione, nonché la produzione di energia elettrica. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 27,928%.
- I'Azienda speciale per l'igiene ambientale, con sede in Via G. Di Vittorio, 84, 38015 Lavis, Trento iscrizione registro imprese, codice fiscale e partita iva 01389620228, <u>asialavis@pec.it</u>; http://www.asia.tn.it/. Le attività dell'azienda concernono la raccolta, il trasporto e lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani ed assimilati e, in misura limitata, di rifiuti speciali. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 8,199%.
- la Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l., con sede in Piazza della Chiesa, 1, 38016 Mezzocorona, Trento codice fiscale 80008990220, partita iva 00180300220, info@funiviamezzocorona.it; https://www.funiviamezzocorona.it/. L' attività della società concerne lo svolgimento del servizio pubblico di trasporto, essenziale per collegare la località Monte con il centro della borgata. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 100%.
- Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop., con sede a Trento, via Torre Verde, 23, Cod. Fisc e Part. IVA n. 01533550222, https://www.comunitrentini.it/ La società presta ai soci ogni forma di assistenza, anche attraverso servizi, con particolare riguardo al settore contrattuale, amministrativo, contabile, legale, fiscale, sindacale, organizzativo, economico e tecnico; promuove la formazione, la qualificazione e l'aggiornamento professionale degli amministratori e dei dipendenti degli enti soci; rappresenta, difende e tutela gli interessi dei soci intrattenendo, allo scopo, opportuni contatti con enti, istituzioni, uffici ed organi di ogni ordine e grado, anche nelle funzioni di articolazione provinciale di ANCI e UNCEM; esercita tutte le prerogative, compiti e funzioni posti in capo all'organismo maggiormente rappresentativo dei Comuni in provincia di Trento dalla L.P. 15 giugno 2005 n. 7 e ss.mm., istitutiva del Consiglio delle Autonomie locali; stipula, nell'interesse dei Soci nonché degli Amministratori e dipendenti dei Soci medesimi, accordi, protocolli e convenzioni per la fruizione di servizi e/o l'acquisto di beni; si occupa di rappresentanza sindacale a favore del personale dipendente dei Comuni e degli enti associati. La percentuale di partecipazione del Comune di Mezzocorona è pari al 0,54%.
- Trentino Digitale S.p.A., con sede a Trento, in via Gilli, 2, P.IVA 00990320228, https://www.trentinodigitale.it/; la società, che nasce dalla fusione tra Informatica Trentina S.p.A. e Trentino Network S.r.I., costituisce lo strumento del sistema della Pubblica Amministrazione del Trentino per la progettazione, lo sviluppo, la manutenzione e l'esercizio del Sistema Informativo Elettronico Trentino (S.I.N.E.T.); svolge inoltre le seguenti attività: progettazione, sviluppo, manutenzione ed assistenza di software di base ed applicativo; progettazione ed erogazione di servizi applicativi, tecnici, di telecomunicazione, data center, desktop management ed assistenza; progettazione, messa in opera e gestione operativa di reti, infrastrutture, strutture logistiche attrezzate, impianti speciali, apparecchiature elettroniche e di quanto necessario per la realizzazione e il funzionamento di impianti informatici e di telecomunicazioni; progettazione ed erogazione di servizi di formazione; consulenza strategica, tecnica, organizzativa e progettuale per la pianificazione, lo sviluppo e la gestione dei sistemi informativi, informatici e di telecomunicazione; ricerca, trasferimento tecnologico e sviluppo per l'innovazione nel settore ICT; costruzione, realizzazione e sviluppo di apparati, prodotti telematici e di telecomunicazione; progettazione, realizzazione di una struttura centralizzata per l'acquisizione di beni, servizi e lavori. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 0,02330%.

- Trentino Riscossioni S.p.A. con sede a Trento, in via, Jacopo Aconcio, n. 6; partita iva 02002380224, http://www.trentinoriscossionispa.it/portal/server.pt/community/home/1006 L'attività principale della società è la riscossione delle entrate affidate dagli enti soci nelle sue varie fasi: riscossione spontanea, attività di accertamento e riscossione coattiva delle entrate di pertinenza del sistema pubblico provinciale a cui si affiancano i servizi di gestione, consulenza ed assistenza sia verso gli enti soci, sia verso i cittadini contribuenti; altro settore strategico di Trentino Riscossioni è rappresentato dalla gestione completa delle sanzioni Amministrative relative al Codice della Strada. La mission di Trentino Riscossioni è fornire un servizio completo al territorio, perseguendo economie di scala mediante la promozione di processi di semplificazione ed armonizzazione dell'attività degli oltre 250 soggetti pubblici trentini e realizzando politiche di equità fiscale a favore della collettività; la società rappresenta quindi uno strumento di sistema a salvaguardia dell'autonomia finanziaria degli enti locali trentini che permette di mantenere le risorse sul territorio e favorirne, di conseguenza, la crescita e lo sviluppo. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 0,04840%.
- Trentino Trasporti S.p.A., con sede a Trento, in via Innsbruck, n. 65, partita iva 01807370224. Trentino trasporti S.p.a. è una "società di sistema" che accentra le funzioni e le competenze specifiche attinenti all'attività di trasporto ferroviario, stradale, aereo e funiviario. Scopo della società è la gestione, manutenzione e implementazione del patrimonio indisponibile funzionale ai servizi di trasporto pubblico, quali la costruzione di linee ferroviarie e ogni altro sistema di trazione, l'acquisto di materiale rotabile automobilistico e ferroviario, la realizzazione di rimesse, la realizzazione di parcheggi intermodali e impianti funiviari; la gestione dell'Aeroporto di Trento "Gianni Caproni" migliorandone, potenziandone le attrezzature e le infrastrutture in rapporto ai servizi di interesse pubblico; l'esercizio di linee ferroviarie, di impianti funiviari e ogni altro sistema di trazione elettrica o meccanica; la gestione di trasporti su strada di persone e di merci. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 0,001518%.

Criteri di formazione

Il bilancio consolidato deriva:

- dal rendiconto del Comune di Mezzocorona, capogruppo, approvato con deliberazioni del Consiglio Comunale n. 30 del 30-08-2022:
- dal bilancio di esercizio 2021 di A.I.R. S.p.A. Società Benefit approvato dall'assemblea in data 16-06-2022;
- dal bilancio di esercizio 2021 di ASIA approvato dall'Assemblea consorziale in data 13 giugno 2022;
- dal bilancio di esercizio 2021 di Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l., approvato dall'assemblea in data 28-04-2022:
- dal bilancio di esercizio 2021 del Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop., approvato dall'Assemblea dei soci di data 25.05.2022;
- dal bilancio di esercizio 2021 di Trentino Digitale S.p.A. approvato dall'Assemblea dei soci di data 11.05.2022;
- dal bilancio di esercizio 2021 di Trentino Riscossioni S.p.A. approvato dall'Assemblea dei soci di data 24.05.2022;
- dal bilancio di esercizio 2021 di Trentino Trasporti S.p.A. approvato dall'Assemblea dei soci di data 04.05.2022.

La data di chiusura dei bilanci, oggetto di consolidamento, è il 31 dicembre 2021. Il metodo di consolidamento adottato è quello proporzionale.

Con nota prot. 13845 del 06.12.2021 l'ente ha comunicato alle società inserite l'inclusione delle stesse nel perimetro del proprio bilancio consolidato e ha trasmesso a ciascun soggetto l'elenco degli organismi compresi nel consolidato.

Nei casi in cui i criteri di valutazione adottati nell'elaborazione dei bilanci da consolidare non siano tra loro uniformi, pur se corretti, l'uniformità è ottenuta apportando a tali bilanci opportune rettifiche in sede di consolidamento. La prima operazione compiuta è stata pertanto quella di procedere alla rettifica dei bilanci per renderli omogenei (v. rettifica di costi e ricavi degli enti a sopravvenienze).

Si evidenzia inoltre che:

- le quote di ammortamento non sono state modificate per uniformare le aliquote in quanto si ritiene più idonea la rappresentazione contabile risultante dai singoli bilanci considerata la natura dei singoli cespiti pertanto soggetti a deperimento differenti;
- gli accantonamenti a fondo svalutazione crediti non sono stati rettificati in riferimento alle singole normative di riferimento al fine di non alterare i risultati economici.

Si ritiene sostanzialmente che la difformità dei principi contabili utilizzati è accettabile, se non rilevanti sia in termini quantitativi che qualitativi rispetto al valore consolidato della voce in questione e se più idonea a realizzare la rappresentazione veritiera e corretta.

Si procede poi all'eliminazione delle partite ed operazioni infragruppo; in particolare operativamente si è provveduto ad effettuare le seguenti operazioni:

- elisione delle partite reciproche riferite a costi, ricavi, debiti e crediti;
- eliminazione del valore contabile della partecipazione detenuta dal Comune di Mezzocorona a fronte dell'eliminazione delle corrispondenti frazioni di patrimonio netto della società;
- rettifiche per la distribuzione degli utili;
- mantenimento dei principi contabili adottati dagli enti in quanto si ritiene che presentino in modo veritiero la situazione contabile in particolare per ammortamenti, accantonamenti, crediti;

Il gruppo formato dalla capogruppo (Comune di Mezzocorona), da ASIA, da AIR S.p.A. Società Benefit, Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l., Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop, Trentino Digitale S.p.A., Trentino Riscossioni S.p.A., Trentino Trasporti S.p.A., è considerato come un'unica entità con un reddito ed un patrimonio che formano un solo complesso economico: sono sommate tra loro tutte le attività, le passività, i costi ed i ricavi del Comune e degli enti, per la quota di competenza del Comune di Mezzocorona.

Si precisa che nella descrizione della composizione delle voci dello stato patrimoniale e del conto economico degli enti, si è fatto riferimento ai valori iscritti a bilancio e non alle percentuali inserite nel bilancio consolidato.

Criteri di valutazione

I criteri utilizzati nella formazione e nella valutazione del bilancio della società/ente tengono conto delle disposizioni introdotte nell'ordinamento nazionale dal D.lg. 139/2015, tramite il quale è stata data attuazione alla Direttiva 2013/34/UE. Per effetto del D.lg. 139/2015 sono stati modificati i principi contabili nazionali OIC. Il bilancio è conforme al dettato dell'articolo 2423 e seguenti del Codice civile.

La valutazione delle voci di bilancio è stata fatta ispirandosi a criteri generali di prudenza e competenza, nella prospettiva della continuazione dell'attività.

In ottemperanza al principio di competenza, l'effetto delle operazioni e degli altri eventi è stato rilevato contabilmente ed attribuito all'esercizio al quale tali operazioni ed eventi si riferiscono, e non a quello in cui si concretizzano i relativi movimenti di numerario (incassi e pagamenti).

La rilevazione e la presentazione delle voci di bilancio è stata fatta tenendo conto della sostanza dell'operazione o del contratto.

La redazione del rendiconto della gestione anno 2021 del Comune di Mezzocorona è stata effettuata applicando il principio n. 4/3 allegato al D.lg. n. 118/2011 "Principio contabile applicato concernente la contabilità economico-patrimoniale degli enti in contabilità finanziaria".

Immobilizzazioni

Gli elementi patrimoniali destinati ad essere utilizzati durevolmente sono iscritti tra le immobilizzazioni.

Condizione per l'iscrizione di nuovi beni patrimoniali materiali ed immateriali tra le immobilizzazioni è il passaggio del titolo di proprietà dei beni stessi.

Immobilizzazioni immateriali: sono iscritte al costo di acquisto o produzione. Nel costo di acquisto sono calcolati i costi accessori. Il costo delle immobilizzazioni la cui utilizzazione è limitata nel tempo, è proporzionalmente ridotto mediante gli ammortamenti. Le aliquote applicate rispecchiano le valutazioni sulla residua possibilità di utilizzo effettuata da ciascun soggetto giuridico.

Immobilizzazioni materiali – sono iscritte nello stato patrimoniale al costo di acquisizione dei beni o di produzione, comprensivo degli oneri accessori al netto delle quote di ammortamento. Sono stati imputati ad incremento del valore dei beni a cui si riferiscono i costi sostenuti nell'esercizio che abbiano comportato un effettivo incremento della produttività, della durata di vita utile o della consistenza dei cespiti.

Se non è disponibile il costo di acquisto, al valore catastale per quelli di proprietà dell'Ente.

Gli ammortamenti sono calcolati con riferimento al costo, sulla base di aliquote costanti riferite alla durata della vita utile stimata dei beni.

Dal momento che i beni in oggetto hanno caratteristiche diverse in relazione alle specifiche attività a cui sono destinati, si è ritenuto di mantenere inalterati i criteri di valutazione specifici senza rendere omogenei gli accantonamenti ai fondi ammortamento. In questo caso si ritiene la deroga al principio di uniformità dei criteri di valutazione maggiormente idonea a perseguire l'obiettivo della rappresentazione veritiera e corretta delle poste del bilancio.

Le eventuali dismissioni di cespiti (cessioni, rottamazioni, ecc.) avvenute nel corso dell'esercizio hanno comportato l'eliminazione del loro valore residuo. L'eventuale differenza, positiva o negativa, tra valore contabile e valore di dismissione è stata rilevata a conto economico.

Il costo di produzione delle immobilizzazioni costruite in economia ed il costo incrementato dei beni ammortizzabili comprende tutti i costi direttamente imputabili agli stessi: il valore è stato definito sommando il costo della manodopera diretta, il costo delle prestazioni di terzi ed il costo dei materiali. La capitalizzazione delle spese del personale aziendale è effettuata tenendo in considerazione il costo medio orario dei dipendenti tecnici dello specifico settore.

Le spese di manutenzione e di riparazione di carattere ordinario sono state imputate direttamente ai costi dell'esercizio.

Immobilizzazioni finanziarie – Tutte le partecipazioni esposte a bilancio sono valutate al costo di sottoscrizione o di acquisto, eventualmente ridotto al fine di riflettere le perdite di valore ritenute durevoli.

I crediti immobilizzati sono valutati al presumibile valore di realizzo, nel caso specifico pari al valore nominale. Il criterio di valutazione seguito per le partecipazioni possedute dal Comune nelle diverse società è stato quello del patrimonio netto.

Attivo circolante

Rimanenze – Le materie prime, sussidiarie e di consumo sono valorizzate o applicando il metodo del costo medio ponderato, il costo così adottato risulta non inferiore ai prezzi di mercato rilevabili alla chiusura dell'esercizio, oppure in base al costo di acquisto, valutate con il criterio del FIFO.

Crediti – I crediti sono iscritti in bilancio al loro presumibile valore di realizzo. L'adeguamento del valore nominale dei crediti al valore presunto di realizzo è ottenuto mediante l'accantonamento ad apposito fondo svalutazione crediti, tenendo in considerazione le condizioni economiche generali di settore e la capacità dei debitori di far fronte alle obbligazioni.

Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni -sono valutati in base al costo di acquisizione.

Disponibilità liquide – sono esposte al valore nominale. Non si evidenziano vincoli su tali disponibilità.

Ratei e risconti attivi

Le voci rettificate rappresentate dai ratei e risconti sono tali da riflettere la competenza economica temporale di costi e ricavi dell'esercizio in chiusura ed il loro ammontare è tale da soddisfare la previsione di cui all'art. 2424 bis, sesto comma, del Codice Civile.

Per i risconti di durata pluriennale sono state verificate le condizioni che ne avevano determinato l'iscrizione originaria, adottando, qualora necessario, le opportune variazioni.

Fondi per rischi ed oneri

Sono destinati a coprire perdite o debiti di natura determinata, di esistenza certa o probabile, dei quali tuttavia alla chiusura dell'esercizio sono indeterminati o l'ammontare o la data di sopravvenienza.

Trattamento di fine rapporto

Il trattamento di fine rapporto riflette l'effettiva passività maturata nei confronti del personale dipendente in base alle norme vigenti, in conformità alle previsioni dell'art. 2120 del Codice Civile e nel rispetto dei relativi contratti di lavoro alla data di chiusura di bilancio.

Debiti

Debiti di finanziamento – Sono determinati dalla somma algebrica del debito all'inizio dell'esercizio più gli accertamenti sulle accensioni di prestiti effettuati nell'esercizio meno i pagamenti per rimborso prestiti.

Debiti verso fornitori – I debiti sono iscritti al valore nominale.

I debiti di funzionamento verso fornitori sono iscritti nello stato patrimoniale solo se corrispondenti ad obbligazioni giuridiche perfezionate esigibili per le quali il servizio è stato reso o è avvenuto lo scambio dei beni.

Crediti e Debiti tributari I debiti verso l'Erario per imposte sono contabilizzati in base al criterio della competenza economica. Sulle eventuali differenze temporanee tra il valore attribuito ad una attività o ad una passività secondo criteri civilistici ed il valore attribuito a quella attività o a quella passività ai fini fiscali, vengono contabilizzate le imposte differite e/o anticipate. Per quanto riguarda le imposte anticipate, queste vengono prudenzialmente rilevate solo in quanto esiste una ragionevole certezza di ottenere in futuro imponibili fiscali positivi desumibili dalla previsione di budget per l'esercizio successivo.

Ratei e risconti e contributi agli investimenti

I ratei ed i risconti sono iscritti e valutati in conformità a quanto precisato dall'art. 2424-bis comma 6 del Codice Civile.

I ratei passivi sono rappresentati rispettivamente dalle quote di costi/oneri che avranno manifestazione finanziaria futura ma che devono per competenza essere attribuiti all'esercizio in chiusura.

I risconti passivi sono rappresentati dalle quote di ricavi che hanno avuto manifestazione finanziaria nell'esercizio ma che vanno rinviati in quanto di competenza di futuri esercizi.

Le concessioni pluriennali ed i contributi agli investimenti comprendono la quota non di competenza dell'esercizio rilevata tra i ricavi nel corso dell'esercizio in cui il relativo credito è stato accertato e sospesa alla fine dell'esercizio. Vengono accreditati gradualmente a conto economico in base al criterio seguito per la determinazione delle quote di ammortamenti dei beni cui il contributo si riferisce.

Imposte

Le imposte sul reddito sono accantonate per competenza sulla base di una stima del reddito imponibile, rappresentano pertanto:

- gli accantonamenti per imposte liquidate o da liquidare per l'esercizio, determinate secondo le aliquote e le norme vigenti;
- l'ammontare delle imposte differite o pagate anticipatamente in relazione a differenze temporanee sorte o annullate nell'esercizio;
- ove ne ricorrano i presupposti, vengono rilevate imposte differite attive sulle perdite fiscali i cui benefici saranno ottenibili negli esercizi successivi.

Le imposte anticipate, in ossequio al principio della prudenza, vengono iscritte nel Conto Economico con segno negativo, solamente nel caso in cui vi sia la ragionevole certezza dell'esistenza negli esercizi in cui si riverseranno le differenze temporanee deducibili, che hanno portato all'iscrizione delle imposte anticipate di un reddito imponibile non inferiore all'ammontare delle differenze che si andranno ad annullare. Qualora tale ragionevole certezza venga a concretizzarsi in esercizi successivi a quelli in cui la differenza temporanea si è generata, le relative imposte anticipate vengono iscritte all'attivo nell'esercizio in cui la ragionevole certezza viene a concretizzarsi. Le imposte differite passive vengono anch'esse iscritte nel Conto Economico in un'apposita sottovoce.

Conti d'ordine

Registrano accadimenti che potrebbero produrre effetti sul patrimonio in tempi successivi a quelli della loro manifestazione. Si tratta quindi di fatti che non hanno ancora interessato il patrimonio dell'ente e che di conseguenza non sono stati registrati in contabilità economico-patrimoniale. Le voci – rischi, impegni, beni di terzi – non individuano elementi attivi e passivi del patrimonio. Tali conti consentono di acquisire informazioni su un fatto accaduto ma che non ha ancora tutti i requisiti indispensabili per poter essere registrato in contabilità generale.

È obbligatoria l'indicazione prevista dall'art. 2424 comma 3 del codice civile delle garanzie prestate fra fidejussioni, avvalli e garanzie reali.

Rappresentano, per l'ente, gli impegni sul pluriennale.

Costi e ricavi

I costi ed i ricavi sono stati iscritti sulla base delle rilevazioni contabili effettuate, come risultanti dai rispettivi bilanci al 31.12.2021, regolarmente approvati.

Il Comune di Mezzocorona ha iscritto i costi ed i ricavi secondo quanto previsto dal principio contabile applicato della contabilità economico-patrimoniale di cui all'allegato 4/3 al D.lg. n. 118/2011. Per la società e l'azienda, i costi ed i ricavi sono iscritti in bilancio in coerenza con il Codice Civile e con i principi contabili dell'OIC, se rilevati o realizzati, in base alla competenza temporale.

Nelle operazioni tra controllante e controllata oggetto di un difforme trattamento fiscale, l'imposta non è oggetto di elisione e rappresenta per il gruppo un costo di esercizio.

Nella redazione del bilancio consolidato si è provveduto seguendo questi principi di cui al punto 4.1 del principio 4/4 allegato al D.lg. n. 118/2011:

- è accettabile derogare all'obbligo di uniformità dei criteri di valutazione quando la conservazione dei criteri difformi sia più idonea a realizzare l'obiettivo della rappresentazione veritiera e corretta;
- la difformità dei principi contabili adottati da una o più controllate è accettabile se essi non sono rilevanti sia in termini quantitativi sia qualitativi rispetto al valore consolidato delle voci in questione.

OPERAZIONI DI PRE-CONSOLIDAMENTO

Società *	Descrizione operazione	Voce	Descrizione Conto	Dare	Avere
TRAS	Riconcilazione T. Trasporti e T. Digitale	B.10.	Prestazioni di servizi	49.200,00	
TRAS	Riconcilazione T. Trasporti e T. Digitale	B.10.	Prestazioni di servizi		11.000,00
TRAS	Riconcilazione T. Trasporti e T. Digitale	P.D2	Debiti verso fornitori		49.200,00
TRAS	Riconcilazione T. Trasporti e T. Digitale	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti	11.000,00	
DIGI	Riconcilazione AIR e T. Digitale	B.18.	Oneri diversi di gestione	1.200,00	
DIGI	Riconcilazione AIR e T. Digitale	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti		1.200,00
ASIA	Riconcilazione ASIA E T. Risc	B.10.	Prestazioni di servizi	3.198,25	
ASIA	Riconcilazione ASIA E T. Risc	P.D2	Debiti verso fornitori		3.198,25
ASIA	Riconcilazione ASIA E T. Risc	P.D2	Debiti verso fornitori		7.351,36
ASIA	Riconcilazione ASIA E T. Risc	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti	7.351,36	
CONS	Riconcilazione CONSORZIO E Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	985,99	
CONS	Riconcilazione CONSORZIO E Capogruppo	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti		985,99
TRAS	Riclassificazione riserve Patrimonio Netto	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili		9.866.495,00
TRAS	Riclassificazione riserve Patrimonio Netto	P.A.IIf.	altre riserve disponibili	9.866.495,00	
DIGI	Riclassificazioni rimanenze	A.5.	Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavoraz	867.588,00	
DIGI	Riclassificazioni rimanenze	A.6.	Variazione dei lavori in corso su ordinazione		867.588,00

Rettifiche operate sullo stato patrimoniale e sul conto economico della partecipata Trentino Trasporti S.p.A.

Dal confronto delle partite infragruppo ricevute da Trentino Trasporti S.p.A. e Trentino Digitale S.p.A. si è notata una differenza dovuta ad una diversa competenza assegnata ad alcune fatture, al fine di riconciliare i dati si è provveduto a rettificare i debiti e crediti di Trentino Trasporti S.p.A..

Dalla lettura della nota integrativa della partecipata da Trentino Trasporti S.p.A. si è notato che la riserva legale e la riserva per sovraprezzo azioni sono considerate indisponibili; si è provveduto quindi a rettificare la riclassificazione fatta in L. 118 da Trentino Trasporti S.p.A. che le aveva iscritte tra le riserve disponibili.

Rettifiche operate sullo stato patrimoniale e sul conto economico della partecipata Trentino Digitale S.p.A.

Dal confronto delle partite infragruppo ricevute da Trentino Digitale S.p.A. ed A.I.R. S.p.A. Società Benefit si è notata una differenza dovuta ad una diversa competenza assegnata ad alcune fatture; al fine di riconciliare i dati si è provveduto a rettificare i costi e il risultato economico di esercizi precedenti di Trentino Digitale S.p.A.. Inoltre, si è proceduto a rettificare il valore iscritto nella variazione dei lavori in corso su ordinazione che riportava un valore in negativo, riportando lo stesso valore nelle variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione.

Rettifiche operate sullo stato patrimoniale e sul conto economico della partecipata ASIA.

Dal confronto delle partite infragruppo ricevute da ASIA e Trentino Riscossioni S.p.A. si è notata una differenza dovuta ad una diversa competenza assegnata ad alcune fatture; al fine di riconciliare i dati si è provveduto a rettificare i costi, i debiti verso fornitori ed il risultato economico di esercizi precedenti di Asia.

Rettifiche operate sullo stato patrimoniale e sul conto economico della partecipata Consorzio dei Comuni Trentini.

Dal confronto delle partite infragruppo ricevute dal Consorzio dei Comuni Trentini si è notata una differenza con il comune dovuta ad una diversa competenza assegnata ad alcune fatture; al fine di riconciliare i dati si è provveduto a rettificare i ricavi ed il risultato economico di esercizi precedenti del Consorzio dei Comuni Trentini.

RIEPILOGO OPERAZIONI INFRAGRUPPO

Partite dell'Ente

Ricavi / C	Ricavi / Cessioni imm.											
Partecipata	cod fin	Cod Eco-pat	RCL	Importo	Imponibile	Percentuale	ImpScrittura					
ASIA	E.3.05.02.03.005	1.4.3.03.05.001	A.8.	95.850,40	95.850,40	8,1990%	7.858,77					
RISC	E.3.01.02.01.999	1.2.2.01.99.999	A.4.c	206,84	206,84	0,0484%	0,10					
RISC	E.3.04.02.03.002	3.2.3.03.02.001	C.19.b	186,33	186,33	100,0000%	186,33					
DIGI	E.3.04.02.03.002	3.2.3.03.02.001	C.19.b	219,02	219,02	100,0000%	219,02					
AIR	E.3.04.02.03.002	3.2.3.03.02.001	C.19.b	203.512,50	203.512,50	100,0000%	203.512,50					
AIR	E.3.05.02.03.005	1.4.3.03.05.001	A.8.	19.371,13	19.371,13	27,93%	5.409,97					
AIR	E.3.01.03.01.003	1.2.4.01.03.001	A.4.a	62.656,00	42.685,40	27,93%	11.921,18					
				382.002,22	362.031,62		229.107,87					

Costi / immobilizzazioni										
Partecipata	cod fin	Cod Eco-pat	RCL	Importo	Imponibile	Percentuale	ImpScrittura			
AIR	U.1.03.02.09.004	2.1.2.01.07.004	B.10.	21.991,00	21.991,20	27,92800%	6.141,70			
AIR	U.1.03.02.11.999	2.1.2.01.09.999	B.10.	1.189,10	1.189,10	27,92800%	332,09			
FUNI	U.1.03.01.02.999	2.1.1.01.02.999	B.9.	510,00	510,00	100,00000%	510,00			
FUNI	U.1.03.02.15.001	2.1.2.01.13.001	B.10.	89.631,08	89.631,08	100,00000%	89.631,08			
DIGI	U.1.03.02.19.001	2.1.2.01.16.001	B.10.	359,00	294,26	0,02330%	0,07			
DIGI	U.1.03.02.07.006	2.1.3.02.01.001	B.11.	305,78	250,64	0,02330%	0,06			
DIGI	U.1.03.02.05.003	2.1.2.01.05.003	B.10.	719,80	590,00	0,02330%	0,14			
DIGI	U.1.03.02.07.006	2.1.3.02.01.001	B.11.	1.828,08	1.498,43	0,02330%	0,35			
DIGI	U.1.03.02.07.006	2.1.3.02.01.001	B.11.	494,98	405,72	0,02330%	0,09			
DIGI	U.1.03.02.07.006	2.1.3.02.01.001	B.11.	216,90	177,79	0,02330%	0,04			
TRAS	U.1.03.02.05.005	2.1.2.01.05.005	B.10.	109,40	109,40	0,01518%	0,02			
ASIA	U.1.03.02.99.999	2.1.2.01.99.999	B.10.	31.920,56	31.920,56	8,19900%	2.617,17			
ASIA	U.1.02.01.06.001	2.1.9.01.01.006	B.18.	19.269,85	19.269,85	8,19900%	1.579,94			
CONS	U.1.03.02.03.999	2.1.2.01.03.999	B.10.	14.086,57	14.086,57	0,54000%	76,07			
RISC	U.1.03.02.03.999	2.1.2.01.03.999	B.10.	4.042,23	4.042,23	0,04840%	1,96			
				163.494,23	162.786,53		94.416,99			

Crediti dell'ente verso le partecipate									
Partecipata	Cod Eco-pat	RCL	Importo	Quota fondoAcc.	Percentuale	ImpScrittura			
ASIA	1.3.2.08.04.06.005	A.C.II.4c.	191.697,59		8,1990%	15.717,29			
RISC	1.3.2.08.04.06.006	A.C.II.4c.	444,55		0,0484%	0,22			
			192.142,14	-		15.717,51			

Debiti dell'ente verso le partecipate									
Partecipata	Cod Eco-pat	RCL	Importo	Imponibile	Percentuale	ImpScrittura			
FUNI	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	510,00	510,00	100,00000%	510,00			
FUNI	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	89.631,08	89.631,08	100,00000%	89.631,08			
FUNI	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	89.631,08	89.631,08	100,00000%	89.631,08			
TRAS	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	109,40	109,40	0,01518%	0,02			
ASIA	2.4.5.01.06.01.001	P.D5a.	9.361,94	9.361,94	8,19900%	767,59			
ASIA	2.4.7.03.04.01.001	P.D5d.	19.061,66	19.061,66	8,19900%	1.562,87			
CONS	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	827,00	827,00	0,54000%	4,47			
RISC	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	1.697,65	1.697,65	0,04840%	0,82			
			210.829,81	210.829,81		182.107,93			

Partite della partecipata

DIGI

DIGI

DIGI

RISC

TRAS

TRAS

TRAS

TRAS

A.B.I.4.

B.10.

B.10.

B.10.

Costi / immobilizzazioni **Partecipata** Controparte **RCL 118 Imponibile** Percentuale **ImpScrittura** AIR ASIA B.18. 3.670,16 1.025,00 27,92800% AIR CONS B.10. 5.190,00 27,92800% 1.449,46 4.000,00 AIR DIGI B.10. 27,92800% 1.117,12 AIR TRAS 199,63 B.11. 714,79 27,92800% AIR B.11. 62.056,53 27,92800% 17.331,15 Capogruppo **ASIA** Capogruppo B.10. 84.770,24 8,19900% 6.950,31 8,19900% **ASIA** Capogruppo B.18. 11.080,16 908,46 ASIA CONS B.10. 9.770,00 8,19900% 801,04 ASIA DIGI B.10. 4.108,75 8,19900% 336,88 ASIA DIGI A.B.III.2.2 2.820,00 8,19900% 231,21 ASIA RISC B.10. 180.368,13 8,19900% 14.788,38 CONS DIGI B.10. 100.855,00 0,54000% 544,62 DIGI AIR B.18. 100,00 0,02330% 0,02 DIGI AIR 0,28 B.18. 1.200,00 0,02330% 57.218<u>,00</u> DIGI CONS B.10. 0,02330% 13,33 DIGI TRAS B.10. 0,01 24,00 0,02330% DIGI TRAS B.11. 2.493,00 0,02330% 0,58 **FUNI** ASIA B.10. 172,81 100,00000% 172,81 **RISC** Capogruppo B.10. 206,84 0,04840% 0,10 RISC CONS B.10. 190,00 0,04840% 0,09 TRAS ASIA B.10. 7.218,20 0,01518% 1,10 TRAS DIGI B.10. 27.157,00 0,01518% 4,12 TRAS DIGI B.11. 18.388,00 2,79 0,01518%

174.000,00

49.200,00

11.000,00

796.254,18

282,57

0,01518%

0,01518%

0,01518%

0,01518%

26,41

7,47

1,67

0,04

45.910,74

Ricavi / Cessioni imm.									
Partecipata	Controparte	RCL 118	Imponibile	Percentuale	ImpScrittura				
AIR	Capogruppo	A.8.	23.180,30	27,92800%	6.473,79				
AIR	DIGI	A.8.	1.300,00	27,92800%	363,06				
ASIA	AIR	A.1.	3.670,16	8,19900%	300,92				
ASIA	Capogruppo	A.1.	51.190,41	8,19900%	4.197,10				
ASIA	FUNI	A.1.	172,81	8,19900%	14,17				
ASIA	TRAS	A.1.	7.218,20	8,19900%	591,82				
CONS	AIR	A.4.c	5.190,00	0,54000%	28,03				
CONS	ASIA	A.4.c	9.770,00	0,54000%	52,76				
CONS	Capogruppo	A.8.	15.072,56	0,54000%	81,39				
CONS	Capogruppo	A.8.	- 985,99	0,54000%	- 5,32				
CONS	DIGI	A.8.	57.218,00	0,54000%	308,98				
CONS	RISC	A.4.c	190,00	0,54000%	1,03				
DIGI	AIR	A.4.c	4.000,00	0,02330%	0,93				
DIGI	ASIA	A.4.c	6.929,00	0,02330%	1,61				
DIGI	Capogruppo	A.4.c	3.216,84	0,02330%	0,75				
DIGI	CONS	A.4.c	100.855,00	0,02330%	23,50				
DIGI	TRAS	A.4.c	83.745,00	0,02330%	19,51				
DIGI	TRAS	A.4.c	174.000,00	0,02330%	40,54				
FUNI	Capogruppo	A.4.c	510,00	100,00000%	510,00				
FUNI	Capogruppo	A.8.	89.631,08	100,00000%	89.631,08				
RISC	ASIA	A.4.c	172.288,87	0,04840%	83,39				
RISC	ASIA	A.8.	11.296,51	0,04840%	5,47				
RISC	Capogruppo	A.4.c	3.189,19	0,04840%	1,54				
RISC	Capogruppo	A.8.	1.236,66	0,04840%	0,60				
RISC	Capogruppo	A.8.	- 383,62	0,04840%	- 0,19				
RISC	TRAS	A.4.c	282,57	0,04840%	0,14				
TRAS	AIR	A.8.	714,79	0,01518%	0,11				
TRAS	Capogruppo	A.8.	109,40	0,01518%	0,02				
TRAS	DIGI	A.4.c	24,00	0,01518%	-				
TRAS	DIGI	A.8.	2.493,00	0,01518%	0,38				
			801.627,44		96.252,81				

Debiti					
Partecipata	Controparte	RCL 118	Importo	Percentuale	ImpScrittura
AIR	ASIA	P.D2	1850,01	27,92800%	516,67
AIR	CONS	P.D2	1750	27,92800%	488,74
AIR	DIGI	P.D2	500	27,92800%	139,64
AIR	TRAS	P.D2	714,79	27,92800%	199,63
ASIA	Capogruppo	P.D2	191697,59	8,19900%	15717,29
ASIA	CONS	P.D2	6225	8,19900%	510,39
ASIA	DIGI	P.D2	3210	8,19900%	263,19
ASIA	RISC	P.D2	33699,05	8,19900%	2762,99
CONS	DIGI	P.D2	32946	0,54000%	177,91
DIGI	CONS	P.D2	57218	0,02330%	13,33
DIGI	TRAS	P.D2	1824	0,02330%	0,42
FUNI	ASIA	P.D2	65,34	100,00000%	65,34
RISC	ASIA	P.D2	169965,73	0,04840%	82,26
RISC	Capogruppo	P.D2	444,55	0,04840%	0,22
TRAS	ASIA	P.D2	3695,47	0,01518%	0,56
TRAS	DIGI	P.D2	49200	0,01518%	7,47
TRAS	DIGI	P.D2	169973	0,01518%	25,8
			724.978,53		20.971,85

Crediti								
Partecipata	Controparte	RCL 118	Importo	Percentuale	ImpScrittura			
ASIA	AIR	A.C.II.3	1850,01	8,19900%	151,68			
ASIA	Capogruppo	A.C.II.3	28423,59	8,19900%	2330,45			
ASIA	FUNI	A.C.II.3	65,54	8,19900%	5,37			
ASIA	RISC	A.C.II.3	169965,73	8,19900%	13935,49			
ASIA	TRAS	A.C.II.3	3695,47	8,19900%	302,99			
CONS	AIR	A.C.II.3	1750	0,54000%	9,45			
CONS	ASIA	A.C.II.3	6225	0,54000%	33,62			
CONS	Capogruppo	A.C.II.3	827	0,54000%	4,47			
CONS	DIGI	A.C.II.3	57218	0,54000%	308,98			
DIGI	AIR	A.C.II.3	500	0,02330%	0,12			
DIGI	ASIA	A.C.II.3	3210	0,02330%	0,75			
DIGI	CONS	A.C.II.3	32946	0,02330%	7,68			
DIGI	TRAS	A.C.II.3	219173	0,02330%	51,07			
FUNI	Capogruppo	A.C.II.4d	179262	100,00000%	179262			
FUNI	Capogruppo	A.C.II.3	510	100,00000%	510			
RISC	ASIA	A.C.II.3	33699,05	0,04840%	16,31			
RISC	Capogruppo	A.C.II.3	1697,65	0,04840%	0,82			
TRAS	AIR	A.C.II.3	714,79	0,01518%	0,11			
TRAS	Capogruppo	A.C.II.3	109,4	0,01518%	0,02			
TRAS	DIGI	A.C.II.3	1824	0,01518%	0,28			

RIEPILOGO SCRITTURE DI ELISIONE

Società <u></u>	Descrizione operazione	Voce	Descrizione Conto	Dare 🔻	Avere
DIGI	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti	B.10.	Prestazioni di servizi	Daile	0,01
DIGI	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti	В.11.	Utilizzo beni di terzi		0,58
TRAS	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	_	0,30
TRAS	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	0,38	
TRAS	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti	B.10.	Prestazioni di servizi	0,30	4,12
TRAS		B.11.	Utilizzo beni di terzi		2,79
TRAS	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti	B.10.	Prestazioni di servizi		5,80
DIGI	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	19,51	5,60
Capogruppo		DDCC	Riserve da consolidamento	19,51	6,59
	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti			0.40	6,39
DIGI	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e T. Trasporti	P.D2	Debiti verso fornitori	0,42	0.00
TRAS	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e T. Trasporti	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti	20.07	0,28
TRAS	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e T. Trasporti	P.D2	Debiti verso fornitori	33,27	54.07
DIGI	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e T. Trasporti	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti	47.00	51,07
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti	DDCC	Riserve da consolidamento	17,66	
		5.44			
DIGI	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Consorzio	B.10.	Prestazioni di servizi		13,33
CONS	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Consorzio	A.8. A.4.c	Altri ricavi e proventi diversi	308,98	
DIGI	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Consorzio		Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	23,50	
CONS	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Consorzio	B.10.	Prestazioni di servizi		544,62
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Consorzio	DDCC	Riserve da consolidamento	225,47	
DIGI	Rettifica debiti/crditi T. Digitale e Consorzio	P.D2	Debiti verso fornitori	13,33	
CONS	Rettifica debiti/crditi T. Digitale e Consorzio	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		308,98
DIGI	Rettifica debiti/crditi T. Digitale e Consorzio	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		7,68
CONS	Rettifica debiti/crditi T. Digitale e Consorzio	P.D2	Debiti verso fornitori	177,91	
Capogruppo	Rettifica debiti/crditi T. Digitale e Consorzio	DDCC	Riserve da consolidamento	125,42	
DIGI	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Capogruppo	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	0,75	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		0,21
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Capogruppo	B.11.	Utilizzo beni di terzi		0,54
DIGI	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	0,93	
AIR	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR	B.10.	Prestazioni di servizi		1.117,12
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR	DDCC	Riserve da consolidamento	1.116,19	
DIGI	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR	B.18.	Oneri diversi di gestione		0,30
AIR	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	363,06	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR	DDCC	Riserve da consolidamento		362,76
DIGI	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e AIR	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		0,12
AIR	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e AIR	P.D2	Debiti verso fornitori	139,64	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e AIR	DDCC	Riserve da consolidamento		139,52
DIGI	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e ASIA	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	1,61	
ASIA	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e ASIA	B.10.	Prestazioni di servizi		336,88
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento	335,27	
DIGI	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e ASIA	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		0,75
ASIA	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e ASIA	P.D2	Debiti verso fornitori	263,19	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento	<u> </u>	262,44

	_				
TRAS	Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	0,02	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		0,02
TRAS	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e Capogruppo	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		0,02
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	0,02	
TRAS	Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni	B.10.	Prestazioni di servizi		0,04
RISC	Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	0,14	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni	DDCC	Riserve da consolidamento		0,10
TRAS	Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e ASIA	B.10.	Prestazioni di servizi		1,10
ASIA	Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e ASIA	A.1.	Proventi da tributi	591,82	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento		590,72
TRAS	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e ASIA	P.D2	Debiti verso fornitori	0,56	
ASIA	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e ASIA	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		302,99
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento	302,43	
ASIA	Rettifica costi/ ricavi Consorzio e ASIA	B.10.	Prestazioni di servizi		801,04
CONS	Rettifica costi/ ricavi Consorzio e ASIA	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	52,76	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi Consorzio e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento	748,28	
ASIA	Rettifica debiti/crediti Consorzio e ASIA	P.D2	Debiti verso fornitori	510,39	
CONS	Rettifica debiti/crediti Consorzio e ASIA	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		33,62
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti Consorzio e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento		476,77
AIR	Rettifica costi/ ricavi ASIA E AIR	B.10.	Prestazioni di servizi		1.025,00
ASIA	Rettifica costi/ ricavi ASIA E AIR	A.1.	Proventi da tributi	300,92	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi ASIA E AIR	DDCC	Riserve da consolidamento	724,08	
AIR	Rettifica debiti/crediti AIR e ASIA	P.D2	Debiti verso fornitori	516,67	
ASIA	Rettifica debiti/crediti AIR e ASIA	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		151,68
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti AIR e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento		364,99
AIR	Rettifica costi/ ricavi AIR e Capogruppo	B.11.	Utilizzo beni di terzi		17.331,15
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi AIR e Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	5.409,97	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi AIR e Capogruppo	A.4.a	Proventi derivanti dalla gestione dei beni	11.921,18	
AIR	Rettifica costi/ ricavi AIR e Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	6.473,79	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi AIR e Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		6.473,79
. 5 11 -					/
ASIA	Rettifica costi/ ricavi ASIA E T. RISCO	B.10.	Prestazioni di servizi		15.052,00
RISC	Rettifica costi/ ricavi ASIA E T. RISCO	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	83,39	. 222,30
RISC	Rettifica costi/ ricavi ASIA E T. RISCO	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	5,47	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi ASIA E T. RISCO	DDCC		14.963,14	

ASIA	Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO	P.D2	Debiti verso fornitori	2.762,98	
RISC	Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti	2.702,90	16,31
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO	DDCC	Riserve da consolidamento		2.746,67
Capograppo	Tettined debrillorediti 7/6/12 1. Needs	BBOO	raserve da sonsolidamento		2.740,07
ASIA	Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		13.935,49
RISC	Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO	P.D2	Debiti verso fornitori	82,26	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO	DDCC	Riserve da consolidamento	13.853,23	
AIR	Rettifica costi/ ricavi AIR E T. TRASPORTI	B.11.	Utilizzo beni di terzi		199,63
TRAS	Rettifica costi/ ricavi AIR E T. TRASPORTI	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	0,11	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi AIR E T. TRASPORTI	DDCC	Riserve da consolidamento	199,52	
AIR	Rettifica debiti/crediti AIR E T. TRASPORTI	P.D2	Debiti verso fornitori	199,63	
TRAS	Rettifica debiti/crediti AIR E T. TRASPORTI	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		0,11
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti AIR E T. TRASPORTI	DDCC	Riserve da consolidamento		199,52
AIR	Rettifica costi/ ricavi AIR E Consorzio Comuni	B.10.	Prestazioni di servizi		1.449,46
CONS	Rettifica costi/ ricavi AIR E Consorzio Comuni	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	28,03	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi AIR E Consorzio Comuni	DDCC	Riserve da consolidamento	1.421,43	
AIR	Rettifica debiti/crediti AIR E Consorzio Comuni	P.D2	Debiti verso fornitori	488,74	
CONS	Rettifica debiti/crediti AIR E Consorzio Comuni	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		9,45
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti AIR E Consorzio Comuni	DDCC	Riserve da consolidamento		479,29
RISC	Rettifica costi/ ricavi T. Riscossioni E Consorzio Comu	B.10.	Prestazioni di servizi		0,09
AIR	Rettifica costi/ ricavi T. Riscossioni E Consorzio Comu	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	1,03	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi T. Riscossioni E Consorzio Comu	DDCC	Riserve da consolidamento		0,94
ASIA	Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		6.950,31
ASIA	Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo	B.18.	Oneri diversi di gestione		908,46
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	7.858,77	
ASIA	Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo	A.1.	Proventi da tributi	4.197,10	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		2.617,17
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo	B.18.	Oneri diversi di gestione		1.579,93
ASIA	Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	15.717,29	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo	A.C.II.4c.	altri		15.717,29
ASIA	Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		2.330,45
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo	P.D5a.	tributari	767,59	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo	P.D5d.	altri	1.562,86	
	1	1	1		
FUNI	Rettifica costi/ ricavi FUNI E Capogruppo	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	510,00	
FUNI	Rettifica costi/ ricavi FUNI E Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	89.631,08	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi FUNI E Capogruppo	B.9.	Acquisto di materie prime e/o beni di consumo		510,00
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi FUNI E Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		89.631,08
FUNI	Rettifica debiti/crediti FUNI E Capogruppo	A.C.II.4c.	altri		179.262,00
FUNI	Rettifica debiti/crediti FUNI E Capogruppo	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		510,00
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti FUNI E Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	179.772,00	

				1	1
	<u> </u>				
FUNI	Rettifica costi/ ricavi ASIA E FUNI	B.10.	Prestazioni di servizi		172,81
ASIA	Rettifica costi/ ricavi ASIA E FUNI	A.1.	Proventi da tributi	14,17	
Capogruppo Rettifica costi/ ricavi ASIA E FUNI		DDCC	Riserve da consolidamento	158,64	
FUNI	Rettifica debiti/crediti ASIA E FUNI	P.D2	Debiti verso fornitori	05.04	
				65,34	
ASIA	Rettifica debiti/crediti ASIA E FUNI	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		5,37
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti ASIA E FUNI	DDCC	Riserve da consolidamento		59,97
CONS	Rettifica costi/ ricavi Consorzio Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	76,07	
Capogruppo	Rettifica costi/ ricavi Consorzio Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		76,07
CONS	Rettifica debiti/crediti Consorzio Capogruppo	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		4,47
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti Consorzio Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	4,47	
RISC	Rettifica costi/ricavi RISC e Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		0,10
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi RISC e Capogruppo	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	0,10	
RISC	Rettifica costi/ricavi RISC e Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	1,96	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi RISC e Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		1,96
RISC	Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	0,22	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo	A.C.II.4c.	altri	0,22	0,22
Capograppo	Treatment debut product the or output the	71.0.11.4. 10.	MATT.		0,22
RISC	Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo	A.C.II.4c.	altri		0,82
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	0,82	

Le operazioni di elisioni delle partite infragruppo tra le società consolidate con metodo proporzionale, apportate alle diverse % di possesso, determina una rettifica che modifica il risultato economico del bilancio consolidato. Questa rettifica è stata corretta imputando differenza a Patrimonio Netto, rilevando quindi una variazione di riserva di consolidamento che rappresenta di fatto un maggior credito/debito vs. terzi.

RIEPILOGO ELISIONE DIVIDENDI

Società *	Descrizione operazione	Voce	Descrizione Conto	Dare *	Avere
Capogruppo	Elisione dividendi RISC	C.19.b	da società partecipate	186,33	_
Capogruppo	Elisione dividendi DIGI	C.19.b	da società partecipate	219,02	
Capogruppo	Elisione dividendi AIR	C.19.b	da società partecipate	203.512,50	
Capogruppo	Elisione dividendi DIGI - RISC - AIR	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti		203.917,85

RIEPILOGO SCRITTURE DI ELISIONE PARTECIPAZIONI

Le immobilizzazioni finanziarie (partecipazioni azionarie/non azionarie) sono iscritte nel bilancio del comune, ai sensi del principio contabile 4.3 paragrafo 6.1.3, valorizzate con il metodo del patrimonio netto.

L'operazione di elisione consiste nella rilevazione delle differenze da annullamento così come definite dall'OIC 17: l'eliminazione, in sede di consolidamento, del valore delle partecipazioni nelle partecipate incluse nell'area di consolidamento in contropartita delle corrispondenti frazioni del patrimonio netto di queste, consiste nella sostituzione del valore della corrispondente voce di bilancio con le attività e passività di ciascuna delle imprese consolidate nei valori esistenti alla data di consolidamento.

Per effetto di tale eliminazione si determina la differenza di annullamento. La differenza da annullamento rappresenta, quindi, la differenza tra il valore della partecipazione iscritto nel bilancio d'esercizio della controllante e di altre società del gruppo alla data di consolidamento e il valore della corrispondente frazione di patrimonio netto contabile della partecipata parimenti alla data di consolidamento.

La metodologia utilizzata porta all'eliminazione della voce della partecipazione e della relativa riserva indisponibile iscritta nel bilancio della capogruppo con contropartita le voci del patrimonio netto riferite a fondo di dotazione e riserve da utili della partecipata.

L'eliminazione della riserva indisponibile si rende necessaria in quanto di fatto con il consolidamento viene ridistribuita con gli effettivi valori che essa rappresenta in una visione di gruppo, permette infatti di classificare le eventuali differenze di annullamento dovute a maggiori o minori valori patrimoniali o avviamento della partecipata, che quindi escono dal patrimonio netto

Ai fini della corretta rappresentazione delle partite nel bilancio consolidato si è quindi provveduto ad effettuare le seguenti scritture.

Società	Descrizione operazione	Voce	Descrizione Conto	Dare	Avere	
Capogruppo	Elisione partecipazione AIR	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		7.014.684,51	
Capogruppo	Elisione partecipazione AIR	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	1.005.794,84		
AIR	Elisione partecipazione AIR	P.A.IIb.	da capitale	4.527.693,00		
AIR	Elisione partecipazione AIR	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	2.031.418,00		
Capogruppo	Elisione partecipazione AIR	DDCC	Riserve da consolidamento	·	550.221,33	
Capogruppo	Elisione partecipazione CONS	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		24.020,02	
Capogruppo	Elisione partecipazione CONS	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	10.985,28		
CONS	Elisione partecipazione CONS	P.A.IIb.	da capitale	52,00		
CONS	Elisione partecipazione CONS	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	20.721,00		
CONS	Elisione partecipazione CONS	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti	5,00		
Capogruppo	Elisione partecipazione CONS	DDCC	Riserve da consolidamento		7.743,26	
					·	
Capogruppo	Elisione partecipazione FUNI	A.B.IV.1a.	imprese controllate		208.310,00	
Capogruppo	Elisione partecipazione FUNI	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	80.408,53		
FUNI	Elisione partecipazione FUNI	P.A.I	Fondo di dotazione	40.672,00		
FUNI	Elisione partecipazione FUNI	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	143.336,00		
FUNI	Elisione partecipazione FUNI	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti	8.110,00		
Capogruppo	Elisione partecipazione FUNI	DDCC	Riserve da consolidamento		64.216,53	
Capogruppo	Elisione partecipazione DIGI	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		9.943,87	
Capogruppo	Elisione partecipazione DIGI	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	0,78		
DIGI	Elisione partecipazione DIGI	P.A.I	Fondo di dotazione	1.499,00		
DIGI	Elisione partecipazione DIGI	P.A.IIb.	da capitale	3.577,00		
DIGI	Elisione partecipazione DIGI	P.A.IIf.	altre riserve disponibili	4.407,00		
DIGI	Elisione partecipazione DIGI	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti	207,00		
Capogruppo	Elisione partecipazione DIGI	DDCC	Riserve da consolidamento	253,09		
Capogruppo	Elisione partecipazione RISC	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		2.049,60	
Capogruppo	Elisione partecipazione RISC	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	531,37		
RISC	Elisione partecipazione RISC	P.A.I	Fondo di dotazione	484,00		
RISC	Elisione partecipazione RISC	P.A.IIf.	altre riserve disponibili	1.520,00		
Capogruppo	Elisione partecipazione RISC	DDCC	Riserve da consolidamento		485,77	
Capogruppo	Elisione partecipazione TRAS	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		10.941,48	
Capogruppo	Elisione partecipazione TRAS	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	642,31		
TRAS	Elisione partecipazione TRAS	P.A.I	Fondo di dotazione	4.801,00		
TRAS	Elisione partecipazione TRAS	P.A.IIb.	da capitale	532,00		
TRAS	Elisione partecipazione TRAS	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	1.498,00		
TRAS	Elisione partecipazione TRAS	P.A.IIf.	altre riserve disponibili	4.109,00		
TRAS	Elisione partecipazione TRAS	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti		2,00	
Capogruppo	Elisione partecipazione RISC	DDCC	Riserve da consolidamento		638,83	

Capogruppo	ione partecipazione ASIA	A.B.IV.1c.	altri soggetti		483.675,41
Capogruppo	Elisione partecipazione ASIA	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	164.230,48	
ASIA	Elisione partecipazione ASIA	P.A.I	Fondo di dotazione	43.118,00	
ASIA	Elisione partecipazione ASIA	P.A.IIb.	da capitale	143.003,00	
ASIA	Elisione partecipazione ASIA	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti	292.401,00	
Capogruppo	Elisione partecipazione ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento		159.077,07
Capogruppo	Elisione dividendi RISC	C.19.b	da società partecipate	186,33	
Capogruppo	Elisione dividendi DIGI	C.19.b	da società partecipate	219,02	
Capogruppo	Elisione dividendi AIR	C.19.b	da società partecipate	203.512,50	
Capogruppo	Elisione dividendi DIGI - RISC - AIR	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti		203.917,85

RELAZIONE SULLA GESTIONE 2021

Si riporta lo stato patrimoniale consolidato 2021:

stato patrimoniale attivo										
	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mez- zocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscos- sioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO	
immobilizzazioni immateriali	126.596	87.419	1.364	47.359	0	780	8	211	263.737	
immobilizzazioni materiali	49.191.345	5.981.426	679.535	37.374	14.427	23.105	9	43.130	55.970.351	
immobilizzazioni finanziarie	0	2.044.697	89	52	305	10	0	16	2.045.169	
totale immobilizzazioni	49.317.941	8.113.542	680.988	84.785	14.732	23.895	17	43.357	58.279.257	
rimanenze	0	231.151	3.937	2.008	0	1.064	0	660	238.820	
crediti	4.320.309	889.728	499.256	18.811	5.823	4.162	1.444	23.160	5.762.693	
disponibilità liquide	2.742.586	718.660	83	148.906	11.328	8.473	4.628	2.754	3.637.418	
totale attivo circolante	7.062.895	1.839.539	503.276	169.725	17.151	13.699	6.072	26.574	9.638.931	
ratei e risconti	47.029	6.962	3.888	1.448	306	354	5	13	60.005	
totale attivo	56.427.865	9.960.043	1.188.152	255.958	32.189	37.948	6.094	69.944	67.978.193	

			stato patr	imoniale p	assivo				
	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Bene- fit	ASIA	Funivia Monte di Mez- zoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Tren- tino Di- gitale S.p.A.	Tren- tino Ri- scos- sioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
patrimonio netto	31.524.300	457.555	4.290	16.192	3.242	251	47	-6	32.574.513
utile/perdita esercizio	15.027	471.840	23.234	-73.766	3.321	220	-46	8	439.829
fondi per rischi e oneri	24.982	39.099	52.256			605	680	663	118.285
trattamento fine rapporto	256.941	168.134	64.768	89.653	707	811	220	1.224	582.458
debiti di finanziamento	1.084.503	0	18.595	63.994	0	2.447		15.764	1.185.303
debiti verso fornitori	1.229.896	235.188	219.766	25.321	1.692	2.396	464	1.899	1.716.622
Acconti					2			3.175	3.177
debiti per trasferim e contributi	915.102		123.643			469		71	1.039.285
altri debiti	529.107	367.404	23.584	35.475	5.019	1.339	2.614	1.855	966.397
totale debiti	3.758.609	602.592	385.588	124.790	6.713	6.651	3.078	22.764	4.910.785
ratei risconti e contrib. Investim	27.391.593	2.132.207	200.200	12.912	928	19.986		34.327	29.792.153
totale passivo	62.956.423	3.399.587	707.102	243.547	11.590	28.304	4.025	58.972	67.978.193

Si riportano, di seguito, alcuni elementi significativi della gestione 2021 per gli enti ricompresi nel bilancio consolidato.

Per A.I.R. S.p.A. Società Benefit.

Il settore dell'energia elettrica rappresenta il "core-business" della società in quanto concorre a formare i ricavi della gestione caratteristica. Il servizio è erogato nei comuni soci di Mezzolombardo, Mezzocorona, San Michele a/Adige e nella frazione Tuenno del comune di Ville d'Anaunia ed impegna mediamente circa il 50% del personale. Con l'inizio di luglio 2017, a seguito dell'ampliamento del perimetro relativo all'attività del servizio di distribuzione e misura dell'energia elettrica, conseguentemente all'acquisizione delle utenze ex SET in ambito Rotaliano, le utenze sottese risultavano n. 10.627. Sotto il profilo commerciale, l'energia distribuita è aumentata a 105 GWH rispetto ai 91 GWH del 2017.

Per quanto riguarda l'aspetto economico si rileva che, rispetto all'esercizio 2020, i ricavi sono incrementati del 4,00% circa.

Il comparto produzione ha contribuito ai ricavi del settore energia elettrica per un ammontare di € 760.132. La produzione di energia elettrica dell'impianto fotovoltaico in località Fenice e i relativi proventi si sono invece mantenuti sui livelli medi degli esercizi precedenti corrispondenti a circa 48 MWH.

Un ulteriore contributo di € 782.277 ai ricavi complessivi del settore, è stato apportato dalla gestione del servizio illuminazione pubblica, svolto dalla Società oltre che per conto dei Comuni soci fondatori di Mezzolombardo, Mezzocorona e San Michele a/Adige, anche a favore dei Comuni nuovi soci di Nave S. Rocco (ora Terre d'Adige) e, a decorrere dal 2016, anche dei Comuni di Lavis, Roverè della Luna e Faedo.

Il settore del ciclo idrico rappresenta per importanza il secondo gestito dalla società in quanto concorre per circa il 33% a formare i ricavi della gestione caratteristica. Per effetto dell'ampliamento della gestione del SII a tutti i comuni della Comunità di Valle Rotaliana Königsberg, avvenuto dal 01/01/2015, il servizio viene erogato in tutti i comuni soci, escluso il comune di Ville d'Anaunia, ed impegna mediamente circa il 40% del personale. Benché per normativa le gestioni del servizio idrico integrato e del servizio illuminazione pubblica siano informate soltanto alla copertura dei costi, esse contribuiscono comunque in misura apprezzabile all'abbattimento dei costi per servizi generali della Società, contribuendo così indirettamente al risultato di esercizio.

Gli investimenti effettuati nell'esercizio sono stati pari a € 1.679.589 così ripartiti:

€ 1.600.272 servizio energia elettrica

- € 15.847 servizio acquedotto
- € 63.470 settore promiscuo

Gli interventi di maggiore rilievo dell'esercizio 2021 hanno riguardato:

- Opere elettromeccaniche Centrale Maurina 2 : € 517.568
- nuovi fabbricati cabine secondarie: € 717.419;
- ammodernamento e realizzazione nuove cabine secondarie: € 80.300;
- nuove linee B.T. E.E.: € 81.854;
- nuove linee M.T. E.E.: € 125.402;
- nuovi allacci E.E. : € 27.543;
- sostituzione ed installazione nuovi contatori E.E.: € 49.480;

ASIA

La gestione economica della partecipata ha garantito la totale copertura del costo del servizio d'igiene ambientale.

Nel 2021 i ricavi provenienti dall'applicazione della tariffa "corrispettiva" sono risultati inferiore rispetto a quanto espresso dalla somma dei piani finanziari dei singoli comuni: la redazione dei PEF per il 2021, effettuata secondo lo schema ARERA, è stata vincolata ad un minimo aggiornamento dei costi e ricavi riferiti all'anno precedente quello di riferimento, ossia il 2019, inoltre, a far data dal mese di ottobre, il costo del conferimento a discarica del residuo non riciclabile è stato incrementato per decisione della Giunta provinciale del 40%. L'ammontare fatturato ai Comuni con il sistema tariffario di tipo "tributario" è invece risultato superiore rispetto ai costi a consuntivo.

I ricavi provenienti dall'applicazione della tariffa corrispettiva sono stati pari ad € 5.510.267 (nel 2020 € 5.690.746), mentre l'ammontare del fatturato ai comuni che adottano il sistema tributario è risultato pari ad € 1.337.140 (nel 2020 € 1.262.188). I ricavi per la cessione dei materiali riciclabili ed i corrispettivi per le raccolte

differenziate alle filiere del CONAI hanno raggiunto nel 2021 l'ammontare di € 1.544.240 (€ 1.294.691 nel 2020 e € 1.264.666 nel 2019). Tale risultato, è stato ottenuto dall'aumento dei ricavi dalla vendita ai vari consorzi della carta/cartone, del materiale ferroso e del vetro che hanno compensato la perdita dei corrispettivi del multimateriale. In leggera diminuzione rispetto all'esercizio precedente il risultato dei ricavi per servizi ai terzi, pari a complessivi € 247.360 (€ 255.765 nel 2020).

La percentuale di raccolta differenziata nel bacino di ASIA è risultata dell'86,2% (87,9% nel 2020 e 86% nel 2019): tale risultato ha ancora qualche margine di miglioramento, soprattutto nei comuni interessati dalle presenze turistiche e nei comuni ove è maggiore l'incidenza di insediamenti produttivi.

La percentuale di raccolta differenziata del comune di Mezzocorona è quella del 88,53% (87,69% nel 2020) La produzione complessiva di rifiuti urbani ed assimilati è in lieve aumento rispetto al precedente anno (tonnellate 30.626: erano 29.341 nel 2020, 29.881 nel 2019) con una produzione pro capite pari a circa 1,25 Kg/giorno, (1,18 nel 2020, 1,19 nel 2019). L'aumento ha interessato in particolare gli ingombranti a recupero ed il legno; di segno opposto il rifiuto organico (circa -4%) dovuto alla contrazione delle attività turistico-alberghiere e di ristorazione. La produzione per abitante media del Comune di Mezzocorona è aumentata rispetto all'anno precedente, pari a 560 kg annui (nel 2020 erano 501 kg), di cui 64 (nel 2020 erano 62) di indifferenziato e 496 (nel 2020 erano 440) di differenziato.

I rifiuti indifferenziati, conferiti in discarica, sono in linea con quelli del 2020 (3.417 tonnellate a fronte di 3.339 nel 2020, erano 3.902 nel 2019).

Il costo del servizio di gestione di RSU, comprensivo della raccolta, trasporto, smaltimento e recupero dei materiali raccolti in modo differenziato, è risultato nel 2021 di circa € 4.257.000 (€ 4.510.000 nel 2020, € 4.231.000 nel 2019) che corrispondono a circa € 63 per abitante equivalente (€ 66 nel 2020, € 62 nel 2019).

Il costo unitario medio per tonnellata di rifiuto raccolto, trasportato e smaltito o riciclato, al netto dei ricavi per la cessione dei rifiuti riciclabili nel 2021 è risultato circa 139€/ton (154 nel 2020, 142 nel 2019).

Il costo di smaltimento della frazione umida è risultato nel suo complesso pari ad € 460.540 (€ 478.849 nel 2020, € 516.794 nel 2019).

In merito ai fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio, si evidenzia che la Giunta Provinciale con deliberazione n. 2390 del 30 dicembre 2021, ha incrementato le tariffe per il conferimento in discarica del rifiuto secco non differenziato (da 160 €/ton a 225 €/ton); è inoltre necessario trasportare i rifiuti presso la discarica di Monclassico in val di Sole, in quanto la discarica di Ischia Podetti è esaurita.

Con effetto dall'esercizio 2020, ai sensi della direttiva del Ministero dell'Economia e delle finanze 3590107 del 09.09.2019 che prevede l'obbligo di separazione contabile tra le attività economiche espletate in ambiti protetti, da diritti speciali o esclusivi e le attività svolte nei confronti di terzi in regime di economia di mercato, ASIA ha predisposto conti annuali separati, evidenziando l'attività svolta nei confronti di terzi in libero mercato, che risulta di entità marginale rispetto a quella principale della gestione integrale dei rifiuti urbani (valore della produzione € 247.360 (nel 2020 € 255.765) su complessivi € 9.279.701 (nel 2020 € 8.980.308); costi della produzione € 222.624 (nel 2020 € 154.043) su complessivi € 9.253.128 (nel 2020 € 8.706.666); utile € 25.556 (nel 2020 € 101.369) su complessivi € 55.507 (nel 2020 € 253.972).

FUNIVIA MONTE DI MEZZOCORONA S.R.L.

Nella gestione 2021 si evidenziano ricavi pari a € 250.181 con un lieve incremento rispetto al 2020 (€ 229.988) del 9% circa.

I costi di produzione, con particolare riferimento alle materie prime, ai costi di trasporto e ai costi dell'energia, sono risultati pari ad € 80.442 molto superiori rispetto a quelli del precedente esercizio pari ad € 51.596. La pandemia ha innescato due meccanismi. Da una parte, l'aumento dei prezzi dovuto all'incremento della domanda ed il contestuale calo delle scorte della commodity. Infatti, le principali società produttive e commerciali di commodity, guidate dall'incertezza dei mercati, hanno rallentato la produzione, alleggerendo i magazzini e generando di fatto una diminuzione d'offerta. Dall'altra parte, con la ripresa simultanea di molte economie mondiali, trainate anche dalle diverse agevolazioni predisposte dai vari Paesi, si sta assistendo ad un aumento della domanda. A tutto ciò si è aggiunto l'aumento dei costi di trasporto che ha causato, dall'inizio del 2021 in poi, un graduale aumento dei prezzi di approvvigionamento delle materie prime e del costo dell'energia. Si auspica che la situazione nei mercati mondiali possa risolversi nell'esercizio successivo, riportando i costi delle materie prime ai valori pre-pandemia.

Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop.

Il bilancio viene redatto in forma abbreviata in quanto non sono stati superati, per due esercizi consecutivi, i limiti previsti dall'art. 2435-bis del codice civile.

La Cooperativa realizza lo scambio mutualistico, di cui all'art. 3 dello Statuto Sociale, attraverso l'erogazione di servizi a favore degli Enti soci superiore all'80% del fatturato complessivo della Cooperativa ai sensi di quanto previsto dal D.lg. 19 agosto 2016, n. 175 (è stato pari al 96% nel 2021); una pianificazione strategica ed economica deliberata, in fase di programmazione, dall'assemblea dei 185 soci, e definita nella relazione previsionale annuale nonché la qualificazione della Cooperativa come Società di house providing, i cui soci, esercitando in forma congiunta il controllo analogo, assicurano la conformità dei servizi prestati all'interesse pubblico, ed effettuano una verifica delle condizioni offerte dalla Cooperativa, rispetto a quelle offerte dal mercato.

Trentino Digitale S.p.A.

L'anno 2021 è stato caratterizzato da azioni "straordinarie", che hanno creato le condizioni per il rilancio della società e per il relativo riposizionamento con un ruolo di riferimento nella trasformazione ed innovazione digitale della Pubblica Amministrazione Trentina, contribuendo allo sviluppo economico e sociale del territorio e dell'intera società trentina. L'emergenza sanitaria legata al Coronavirus ha ulteriormente evidenziato nel corso degli ultimi due anni l'importanza delle infrastrutture digitali e la necessità di competenze e risorse qualificate per perseguire e concretizzare una trasformazione complessa, in grado di accompagnare i nuovi scenari con servizi digitali di qualità e in sicurezza, ivi comprese le sfide derivanti dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR).

I principali elementi che hanno caratterizzato l'esercizio 2021 sono stati:

- una nuova governance stabile con la nomina del nuovo direttore generale e del nuovo direttore delle risorse umane e l'adozione del nuovo modello organizzativo;
- un piano di assunzioni e di formazione per la riqualificazione delle competenze; il mantenimento, la proprietà e la gestione della rete in fibra ottica nella società;
- la stipula di accordi strategici con i principali attori del territorio Trentino (Consorzio dei Comuni Trentini, Fondazione Bruno Kessler, Università degli Studi di Trento, Polizia Postale e delle comunicazioni, Confindustria) per massimizzare le sinergie e rafforzare le collaborazioni a favore della trasformazione digitali degli Enti soci della società e del sistema Trentino. In particolare si evidenziano l'accordo di rete con il Consorzio dei Comuni Trentini, che ha dato il via alla definizione di nuovi servizi a favore dei Comuni, anche a supporto delle azioni previste dal PNRR e l'accordo strategico di collaborazione con la FBK che potrà garantire al territorio trentino servizi digitali e soluzioni avanzate nei settori della sanità e della cyber security.

Dal punto di vista tecnico, il 2021 ha visto:

- la definizione e la progettazione di massima dell'evoluzione della rete in fibra ottica, denominata Telpat, al
 fine di garantire una connettività a banda ultra larga con elevate prestazioni sicure per le sedi delle pubbliche amministrazioni trentine e per definire nuove estensioni della rete, per agevolare la diffusione della
 banda ultra larga a favore dei cittadini e delle imprese attraverso accordi con gli operatori TLC nel territorio
 trentino;
- la definizione dell'evoluzione della rete radio WiNET, che fornisce connettività alle sedi non ancora raggiunte dalla fibra ottica;
- l'avvio del miglioramento della copertura della rete radiomobile privata per le emergenze, denominata TE-TRANET, utilizzata principalmente dalla Protezione Civile del Trentino;
- l'avvio della dismissione del data center di Via Gilli e contestuale potenziamento dei due data center situati in Via Pedrotti e Via Innsbruck;
- la realizzazione della prima infrastruttura cloud presso i data center della società;
- la Società gestisce attualmente circa 300 applicazioni software e servizi applicativi, realizzati e/o acquisiti
 nel corso degli anni, che erogano servizi digitali sia di back office che di front office; nel corso del 2021 è
 stato avviato un percorso condiviso con la P.A.T. di ottimizzazione, razionalizzazione e miglioramento delle
 prestazioni e della sicurezza delle piattaforme e delle soluzioni software e dei servizi applicativi;
- il potenziamento degli strumenti e dei servizi di cybersicurezza e rafforzamento del Security Operation Center (SOC).

A favore degli Enti locali, sono proseguite le attività legate all'offerta e gestione dei servizi applicativi, tecnologici e di telecomunicazioni presenti nel Portafoglio Servizi e/o messi a sistema dalla Provincia autonoma di Trento, quali ad esempio: il Protocollo Informatico, l'e-procurement, la fatturazione elettronica passiva, la soluzione per lo svolgimento di videoconferenze con particolare riguardo alle sedute degli Organi Collegiali (Giunte Comunali, Consigli Comunali, Commissioni, ecc.), i servizi in ambito cybersecurity erogati attraverso il SOC di Trentino Digitale e il consolidamento delle infrastrutture digitali presso il Data Center della Società. Tra le attività di rilievo nell'ambito della collaborazione tra Trentino Digitale e il Consorzio dei Comuni Trentini, si segnalano:

- l'attuazione del progetto di accompagnamento alla trasformazione digitale dei Comuni a valere sul fondo per l'innovazione tecnologica e la digitalizzazione, istituito dall'art. 239 del D.L. 34/2020, per il sostegno dei processi di trasformazione digitale nella Pubblica Amministrazione;
- la promozione presso i Comuni delle finalità dell'accordo di rete sottoscritto tra Trentino Digitale S.p.A.e Consorzio dei Comuni Trentini e degli obiettivi fissati con l'attivazione della nuova area Azioni Enti Locali di Trentino Digitale S.p.A.;
- il completamento dell'attività di redazione del Piano di Transizione Digitale di consiliatura per i Comuni (Schema Base) e progettazione di un potenziale nuovo servizio di Trentino Digitale S.p.A. in favore dei Comuni;
- il supporto ai Comuni in materia di implementazioni dell'Agenda Digitale Trentina e l'attività di sportello informativo in materia di digitalizzazione;
- il supporto alla conduzione dei servizi erogati dall'Area innovazione del Consorzio dei Comuni Trentini in favore degli Enti Soci.

Trentino Riscossioni S.p.A.

Anche l'andamento dell'esercizio 2021 è stato condizionato, seppur in maniera minore rispetto all'esercizio precedente, dall'emergenza sanitaria legata alla diffusione del contagio da "COVID-19" in quanto solo a settembre è terminata la sospensione della notifica di tutti gli atti di riscossione coattiva, del pagamento delle rate in corso e dei pignoramenti di stipendi, fitti e pensioni. In merito alla gestione delle sanzioni amministrative la riduzione della circolazione ha condizionato in negativo l'emissione delle sanzioni per violazioni al codice della strada.

La mole di lavoro correlata agli affidamenti di incarichi di riscossione da parte degli Enti Trentini soci è in costante crescita, in particolare nel settore della riscossione coattiva e della gestione delle sanzioni amministrative: quasi tutti gli Enti del territorio provinciale hanno infatti affidato a Trentino Riscossioni questa attività estremamente delicata e complessa.

A seguito della parziale riforma della riscossione dei tributi degli enti locali introdotta dai commi da 784 a 815 dell'art. 1 della L. 27.12.2019, n. 160, la Società nel corso del 2021 ha rivisto le procedure di riscossione e gli atti da emettere, con un forte impatto sui sistemi informativi aziendali e sui contratti in essere con gli Enti soci.

Nell'esercizio 2021 il settore Entrate Provinciali si è occupato in via ordinaria della riscossione e della gestione dei seguenti tributi provinciali: tassa automobilistica provinciale; imposta provinciale sulle formalità di trascrizione, d'iscrizione e di annotazione dei veicoli richieste al pubblico registro automobilistico (IPT); tributo speciale per il deposito in discarica e per le altre forme di smaltimento dei rifiuti solidi; addizionale provinciale all'imposta sul consumo di energia elettrica; COSAP; tassa provinciale per l'abilitazione all'esercizio professionale; tassa provinciale per il diritto allo studio universitario; imposta provinciale e imposta provinciale di soggiorno.

Relativamente alla tassa automobilistica provinciale si rileva che sono state inviate quasi 310.000 note di cortesia e oltre 75.000 avvisi bonari.

Riguardo al settore "entrate altri Enti" è proseguita la riscossione della tariffa rifiuti, del canone idrico, delle quote di iscrizione agli ordini professionali e dell'IMIS.

Nel corso del 2021 è continuata la progressiva applicazione del bollettino PagoPA a tutti gli avvisi/atti emessi dalla Società nei confronti dei contribuenti facilitando il pagamento massimizzando i canali disponibili (ad esempio: PagoSemplice, Banca, Poste, Ricevitoria, Tabaccai, Bancomat) e gli strumenti utilizzabili (ad esempio: carta di credito o di debito, Postepay, PayPal, CBILL, Bancomat Pay, Satispay, conto corrente).

Gli Enti gestiti nella fase pre-coattiva e coattiva, per almeno una tipologia di entrata tributaria o extra-tributaria, risultano pressoché invariati (circa 200, compresa la Provincia Autonoma di Trento e le sue Agenzie).

I controlli e verifiche IMIS sono stati fatti su un numero limitato di comuni di piccole dimensioni per i quali l'attività prosegue ormai da diversi anni.

Trentino Trasporti S.p.A.

Anche l'attività del 2021 è stata caratterizzata dall'emergenza sanitaria causata dal COVID-19 che ha comportato per la Società un notevole sforzo in termini organizzativi-gestionali sia a livello interno, per quanto concerne il personale, sia a livello esterno per quanto riguarda l'erogazione del servizio. Le difficoltà maggiori si sono registrate nei mesi invernali per la rilevante assenza di personale dovuta al diffondersi di casi di positività e dell'assenza di personale non munito di greenpass. Nonostante ciò la società è riuscita a garantire all'utenza il servizio quasi integralmente con la soppressione solo di un numero esiguo (in termini percentuali) di corse. L'attività svolta nel corso dell'esercizio 2021 per la gestione delle infrastrutture dedicate al trasporto pubblico ha riguardato in particolare la verifica e i controlli periodici di competenza sugli immobili e sui relativi impianti e la messa in sicurezza dei versanti, dei muri di sostegno dei viadotti, delle gallerie, dei ponti e ponticelli della linea ferroviaria Trento-Malè-Mezzana, per garantire la regolarità e sicurezza dell'esercizio ferroviario.

L'attività svolta nel corso dell'esercizio 2021 per lo sviluppo dell'infrastruttura ha riguardato in particolare i seguenti progetti: il polo di interscambio modale di Rovereto, la circonvallazione ferroviaria RFI di Trento e il progetto di prolungamento e potenziamento della Ferrovia Trento-Malè nel tratto da Lavis a Mattarello denominato progetto "NorduS", la nuova rimessa gomma di Cles presso la zona artigianale di Cles a sud dell'abitato, il Bus Rapid Transit nelle valli olimpiche di Fiemme e Fassa, il polo intermodale nel Comune di Cavalese, il progetto bus elettrici a Trento finanziato dal PNRR.

Per quanto riguarda l'acquisto di materiale rotabile autobus, nell'anno 2021 sono stati immatricolati 73 autobus con alimentazione a gasolio, dei quali 14 urbani e 59 extraurbani e 7 autobus urbani con alimentazione a metano CNG.

Di seguito il dettaglio dei singoli servizi.

PERCORRENZE	ANNO 2019	ANNO 2020	ANNO 2021	Variazione (2021/2020)	Var %
Totale Gomma	21.717.346	18.196.889	21.174.586	2.977.697	16,4%
Servizio extraurbano ferrovia FTM	812.707	648.019	789.202	141.183	21,8%
Servizio extraurbano ferrovia FTB	499.996	399.135	389.858	-9.277	-2,3%
Totale generale	23.030.049	19.244.043	22.353.646	3.109.603	16,2

PASSEGGERI	ANNO 2019	ANNO 2020	ANNO 2021	Variazione (2021/2020)	Var %
Totale Gomma	52.705.605	27.863.133	34.669.447	6.806.314	24,4%
Funivia Trento-Sardagna	178.894	104.081	115.667	11.586	11,1%
Servizio ferrovia Trento – Malé	3.024.949	1.542.724	1.921.474	378.750	24,6%
Servizio ferrovia Trento – Bassano	1.043.903	553.268	636.187	82.919	15,0%
Totale generale	56.953.351	30.063.206	37.342.775	7.279.569	24,2%

Nel corso del 2021 si è evidenziato un recupero dei passeggeri rispetto al 2020, soprattutto nei mesi estivi, quando la situazione pandemica è notevolmente migliorata rispetto ai mesi invernali. Questo ha avuto come effetto una buona presenza di turisti in tutte le località di villeggiatura, con bus spesso affollati, in particolare in Val di Fassa. Nel complesso il dato del 2021 vede un aumento dei passeggeri del 24,2% rispetto al 2020, ma rimane ancora inferiore (-34,4%) rispetto al 2019; il ritorno alla normalità sembra essere più lento del previsto. Le attività aeroportuali nel 2021 hanno registrato un significativo incremento rispetto ai precedenti anni, pur caratterizzate dalle forti limitazioni che la pandemia Covid 19, ancora purtroppo non sconfitta, ha imposto. L'aeroporto è sempre rimasto aperto, operativo H24 e sono sempre stati garantiti tutti i servizi, nonostante i blocchi imposti dai vari DPCM susseguiti.

Altro risultato importante, per la riorganizzazione aziendale, è l'autorizzazione provinciale alle progressioni di carriera per quarantacinque persone degli impianti fissi (impiegati e operai) e l'inserimento di sei nuove figure di cui due Dirigenti, uno al Personale e Organizzazione e un altro all'Infrastruttura e patrimonio, nonché quattro figure di quadro per garantire il funzionamento dell'organizzazione aziendale.

COMUNE

La relazione allegata al rendiconto 2021, approvata con deliberazione del Consiglio Comunale n. 30 del 30-08-2022, descrive le risultanze dell'esercizio relativamente al Comune di Mezzocorona; sinteticamente si riportano alcune evidenze:

- avanzo di amministrazione € 1.146.316,55;
- fondo pluriennale vincolato spesa corrente € 142.438,65;
- fondo pluriennale vincolato spesa in conto capitale € 3.044.617,23;
- fondo di cassa al 31.12.2021 € 2.742.586,20;
- patrimonio netto € 32.582.975,86;
- utile d'esercizio € 143.244,57
- totale crediti € 4.336.026,33
- totale debiti € 3.940.716,34

STATO PATRIMONIALE – ATTIVITÀ

Immobilizzazioni

Le immobilizzazioni immateriali del bilancio consolidato sono così composte:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
costi di impianto e di ampliamento									
costi di ricerca svi- luppo e pubblicità									
diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno			1.364			578			1.942
concessioni, licenze, marchi e diritti simile		11.084				17		63	11.164
avviamento		72.850							72.850
immobilizzazioni in corso ed acconti	126.596					161		25	126.782
altre		3.485		47.359		24	8	123	50.999
Totale immobilizza- zioni immateriali	126.596	87.419	1.364	47.359		780	8	211	263.737

Le immobilizzazioni materiali del bilancio consolidato sono così composte:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Beni demaniali	8.786.970			35.720	14.099				8.836.789
Terreni	919.111			9.673					928.784
Fabbricati	160.872			26.047	14.099				201.018
Infrastrutture	7.706.988			-	-				7.706.988
Altri beni demaniali				-	-				-
Altre immobilizzazioni materiali (3)	38.378.658	5.981.130	666.971	1.654	328	23.011	9	40.584	45.092.345
Terreni	5.921.090	171.488	72.493	-	-	641	-	9.336	6.175.048
di cui in leasing finanzia- rio		-	-	-	-	-	-	-	-
Fabbricati	28.557.246	966.656	174.843	-	-	13.855	-	10.085	29.722.685
di cui in leasing finanzia- rio		-	-	-	-	-	-	-	-
Impianti e macchinari	71.611	4.764.821	10.813	-	18	8.504	-	1.831	4.857.598
di cui in leasing finanzia- rio	1	-	-	-	-	-	-	-	-
Attrezzature industriali e commerciali	333.625	21.302	268.771	191	66	5	-	83	624.043
Mezzi di trasporto	-	37.376	124.233	-	-	-	-	19.102	180.711
Macchine per ufficio e hardware	31.726	9.585	11.292	1.463	86	2	-	88	54.242
Mobili e arredi	380.871	9.112	4.829	-	158	4	-	59	395.033
Infrastrutture	2.495.438	790	-	-	-	-	-	-	2.496.228
Diritti reali di godimento		-	-	-	-	-	-	-	
Altri beni materiali	587.051	-	- 303	-	-	-	9	-	586.757
Immobilizzazioni in corso ed acconti	2.025.717	296	12.564	-	-	94	-	2.546	2.041.217
Totale immobilizzazioni materiali	49.191.345	5.981.426	679.535	37.374	14.427	23.105	9	43.130	55.970.351

Le immobilizzazioni finanziarie del bilancio consolidato sono così composte:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
partecipazioni in		2.044.697	89		305			16	2.045.107
a)imprese controllate									
b)imprese partecipate		2.044.697			305				2.045.002
c)altri soggetti			89					16	105
crediti verso									10
a)altre amm pubbliche						10			10
b)imprese controllate									
c)imprese partecipate									
d) altri soggetti									
altri titoli				52					52
Totale immobilizzazioni finanziarie		2.044.697	89	52	305	10		16	2.045.169

Rimanenze

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Rimanenze		231.151	3.937	2.008		1.064		660	238.820
Totale Rimanenze		231.151	3.937	2.008		1.064		660	238.820

Crediti

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Crediti di natura tributa- ria	98.907	26.018	1	-	-	-	-	-	124.925
Crediti da tributi desti- nati al finanziamento della sanità	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Altri crediti da tributi	98.907	26.018	-	-	-	-	-	-	124.925
Crediti da Fondi perequativi	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Crediti per trasferimenti e contributi	3.155.905	-	55.766	-	2.835	6	-	22.340	3.236.852
a)verso amministrazioni pubbliche	3.155.905	-	55.766	-	2.835	6	-	22.285	3.236.797
b)imprese controllate	-	-	-	-	-	-	-	-	-
c)imprese partecipate	-	-	-	-	-	-	-	-	-
d)verso altri soggetti	-	-	-	-	-	-	-	55	55
Verso clienti ed utenti	279.321	676.754	325.555	12.656	2.523	3.723	1.182	258	1.301.972
Altri Crediti	786.176	186.956	117.935	6.155	465	433	262	562	1.098.945
a)verso l'erario	-	-	97.302	6.155	1	293	232	374	104.356
b)per attività svolta per c/terzi	-	-	-	-	422	-	-	-	422
c)altri	786.176	186.956	20.633		43	140	30	188	994.167
Totale crediti	4.320.309	889.728	499.256	18.811	5.823	4.162	1.444	23.160	5.762.693

Disponibilità liquide

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Conto di tesoreria	2.742.586			142.137					2.884.723
a)Istituto tesoriere	2.742.586			142.137					2.884.723
b)presso Banca d'Italia	-								-
Altri depositi bancari po- stali	-	718.575			11.327	8.473	4.626	2.751	745.752
Denaro e valori in cassa	-	85	83	6.769	1		2	3	6.943
Altri conti presso la teso- reria statale intestati all'ente	-								-
Totale disponibilità li- quide	2.742.586	718.660	83	148.906	11.328	8.473	4.628	2.754	3.637.418

Ratei e risconti attivi

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Comuni Trentino Trentini Digitale S.p.A.		Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Ratei attivi		6.962							6.962
Risconti attivi	47.029		3.888	1.448	306	354	5	13	53.043
Totale ratei e risconti	47.029	6.962	3.888	1.448	306	354	5	13	60.005

Comune

I risconti sono costituiti da costi per assicurazioni e riviste sostenuti nel 2021, ma di competenza parzialmente anche per il 2022.

STATO PATRIMONIALE – PASSIVITÀ

Patrimonio netto

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trenti	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Fondo di dotazione	10.225.450								10.255.450
Riserve	19.486.571								19.486.571
a) da risultato econo- mico di esercizi prece- denti	-								-
b) da capitale	7.129.248								7.129.248
c) da permessi di co- struire	1.549.724								1.549.724
d) riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponi- bili e per i beni cultu- rali	10.805.616								10.805.616
e) altre riserve indispo- nibili	1.982								1.982
f) altre riserve disponibili	1								
Riserve da consolida- mento									753.629
Riserva arrotonda- mento		-1	1			-1	2	-1	
Risultato economico dell'esercizio	143.245	457.556	4.289	16.192	3.242	251	47	-6	439.829
Risultati economici di esercizi precedenti	1.669.035								
Patrimonio netto com- prensivo della quota di pertinenza di terzi									
Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi		-	-	-					-

Risultato economico dell'esercizio di perti- nenza di terzi	-								
TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)		457.555	4.290	16.192	3.242	251	47	-6	32.574.513

Il Patrimonio Netto consolidato rimane pressoché invariato rispetto al Patrimonio Netto della capogruppo visto che le partecipate sono state valutate con il metodo del patrimonio netto con riferimento ai bilanci anno 2021. La lieve differenza è dovuta alle scritture di pre-consolidamento spiegate nel paragrafo precedente.

Fondo rischi ed oneri

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
per trattamento di quiescenza	-	-	-	-					-
per imposte	-	ı	ı	-					-
altri	24.982	39.099	52.256				680	663	118.285
fondo di consolida- mento per rischi e oneri futuri	,	-	-	-		605			-
TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)	24.982	39.099	52.256			605	680	663	118.285

Trattamento di fine rapporto

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	256.941	168.134	64.768	89.653	707	811	220	1.224	582.458
TOTALE T.F.R.	256.941	168.134	64.768	89.653	707	811	220	1.224	582.458

Debiti

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Bene- fit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Debiti da finanzia- mento	1.084.503	-	18.595	63.994	-	2.447	-	15.764	1.185.303
prestiti obbligazionari	-	-	-	-	-	-	-	-	-
v/ altre amministra- zioni pubbliche	1.084.503	-	-	-	-	2.447	-	-	1.086.950
verso banche e teso- riere	-	-	18.595	63.994	-	1	-	15.764	98.353
verso altri finanziatori	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Debiti verso fornitori	1.229.896	235.188	219.766	25.321	1.692	2.396	464	1.899	1.716.622
Acconti	-	-	-	-	2	-	-	3.175	3.177
Debiti per trasferi- menti e contributi	915.102	-	123.643	-	-	469	-	71	1.039.285
enti finanziati dal ser- vizio sanitario nazio- nale	-	-	-	•	-	1	-	-	-
altre amministrazioni pubbliche	892.430	-	123.643	1	-	469	-	71	1.016.613
imprese controllate	-	-	-	-	-	-	-	-	-
imprese partecipate	-	-	-	-	-	-	-	-	-
altri soggetti	22.672	-	-	-	-	-	-	-	22.672
altri debiti	529.107	367.404	23.584	35.475	5.019	1.339	2.614	1.855	966.397
Tributari	55.731	34.323	4.208	15.028	563	236	26	330	110.445
verso istituti di previ- denza e sicurezza so- ciale	141	21.459	12.172	13.831	859	368	40	506	49.376
per attività svolta per c/terzi	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Altri	473.235	311.622	7.204	6.616	3.597	735	2.548	1.019	806.576
TOTALE DEBITI	3.758.609	602.592	385.588	124.790	6.713	6.651	3.078	22.764	4.910.785

Crediti / debiti di durata residua superiore a 5 anni

Gli enti partecipati non evidenziano crediti/debiti di durata superiore ai 5 anni.

Tra le passività iscritte nello stato patrimoniale del Comune, di durata superiore ai 5 anni, si evidenziano i debiti da finanziamento, pari ad € 1.084.503,32.

Nella pagina seguente i residui attivi e passivi presenti nel bilancio del comune.

Come evidenziato nella relazione al rendiconto 2021, i residui attivi risultanti alla data del 31.12.2021 derivano principalmente dalla parte corrente dell'entrata, e sono rappresentati per la parte più consistente dalle somme ancora da riscuotere dei trasferimenti correnti della Provincia Autonoma di Trento, a seguito della disciplina provinciale sul patto di stabilità e sulle modalità di erogazione dei finanziamenti.

Gli accertamenti con anzianità superiore ai 5 anni conservati a bilancio si riferiscono a tributi o ad altre entrate (in particolare alle sanzioni per violazione al codice della strada) iscritti a ruolo e per i quali il concessionario non ha ancora richiesto il discarico.

Gli impegni con anzianità superiore ai 5 anni conservati a bilancio si riferiscono alle spese per la riscossione coattiva corrispondenti alle entrate iscritte a ruolo e per le quali il concessionario non ha ancora richiesto la liquidazione.

I residui più consistenti del titolo 1 si riferiscono al servizio depurazione.

Ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Ratei passivi	117.457	9.881		12.912					140.250
Risconti passivi	27.274.136	2.122.326	-						29.651.903
Contributi agli investim.	27.050.137	2.122.326	200.200		928	19.986		34.327	29.424.886
di cui da altre ammini- strazioni pubbliche	26.945.972	1.878.794	200.200			17.990		34.233	29.077.136
di cui da altri soggetti	104.164	243.532	200.200			17.937		34.233	347.749
Concessioni pluriennali	-	-	-			53		-	-
Altri risconti passivi	223.999	-	-			-		94	227.017
TOTALE RATEI E RI- SCONTI	27.391.593	2.132.207	200.200	12.912	928	1.996		34.327	29.792.153

ASIA - Tra i risconti passivi si rilevano:

- € 228.753 per la parte residua al netto delle quote accreditate a conto economico, di contributi ricevuti dalla PAT per la realizzazione di un centro di raccolta zonale a Lavis;
- € 5.204 per la parte residua dei contributi "ammortamento discariche" per acquisti di immobilizzazioni;
- € 181.842 ed € 421.731 per recupero oneri di gestione post operativa delle discariche destinato alla realizzazione del centro integrato;
- € 493.225 quale ammontare residuo del contributo ottenuto dalla PAT (deliberazione della G.P. 910/2017) per la riorganizzazione del servizio raccolta rifiuti in 4 comuni dell'Altopiano della Paganella;
- € 26.193, quale ammontare residuo dell'investimento per la realizzazione delle isole interrate nel comune di Lavis;
- € 51.306 ed € 1.005.760 quale ammontare residuo del credito d'imposta sugli acquisti di beni ammortizzabili (art. 1 commi 194-194 L. 160/2019 e art. 1, commi 1051-1063 L. 178/2020).

A.I.R. S.p.A. Società benefit - Tra i risconti passivi si rilevano:

i contributi d'allacciamento ricevuti dagli utenti e incassati negli anni precedenti al 2008, confluiscono a conto economico proporzionalmente all'imputazione a costo degli allacciamenti capitalizzati, cui i contributi si riferiscono.

Dall'esercizio 2008, i contributi di allacciamento e urbanizzazione vengono contabilizzati nella voce A1) "ricavi delle vendite".

I risconti su contributi in conto impianti si riferiscono a somme stanziate dalla Provincia Autonoma di Trento a titolo di contributo per la realizzazione, da parte della Società, della mini centrale idroelettrica in Loc. Piani C.C. Mezzolombardo e dell'impianto fotovoltaico in Loc. Fenice a Mezzocorona sul magazzino di proprietà della Società AIR per €. 5.205. I rimanenti €. 6.722.074 sono invece relativi alla costruzione della nuova galleria acquedotto Acquasanta.

Tali contributi confluiscono a conto economico secondo l'aliquota specifica utilizzata per l'ammortamento dei relativi cespiti.

Comune

I ratei passivi corrispondono al FPV di parte corrente, per salario accessorio ai dipendenti.

Tra i risconti sono contabilizzati i proventi per fitti e concessioni, accertati nell'esercizio 2021, ma di competenza anche di esercizi futuri.

Le concessioni pluriennali ed i contributi agli investimenti comprendono la quota non di competenza dell'esercizio rilevata tra i ricavi nel corso dell'esercizio in cui il relativo credito è stato accertato e sospesa alla fine dell'esercizio. Annualmente i proventi sospesi sono ridotti attraverso la rilevazione di un provento (quota annuale di contributo agli investimenti) di importo proporzionale alla quota di ammortamento del bene finanziato dal contributo all'investimento.

Corrispondono agli accertamenti dei titoli 4 e 5 delle entrate a finanziamento della spesa d'investimento soggetta ad ammortamento.

Conti d'ordine

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLI- DATO
1) Impegni su esercizi futuri	3.044.617						75.904		3.120.521
2) beni di terzi in uso		1.562.570						2.251	1.564.821
3) beni dati in uso a terzi		-							-
4) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche		21.498							21.498
5) garanzie prestate a imprese controllate		•							-
6) garanzie prestate a imprese partecipate		1							-
7) garanzie prestate a altre imprese		ı							-
TOTALE CONTI D'ORDINE	3.044.617	1.584.068	_				75.904	2.251	4.628.685

CONTO ECONOMICO

Si riporta il conto economico 2021 consolidato:

TIPOTEA II CONTO CCONOMICO 2021 CONSONA	COMUNE	A.I.R. S.P.A. Soc. Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscos- sioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
componenti positivi della gestione	5.160.795	2.087.513	760.265	263.682	23.278	14.210	2.577	19.805	8.332.126
componenti negativi	5.112.928	1.885.760	742.468	327.471	19.420	13.914	2.606	19.795	8.124.362
differenza componenti positivi-negativi	47.867	201.753	17.797	-63.789	3.858	296	-29	10	207.763
proventi finanziari	157	289297	2484	9	19	5		1	291.972
oneri finanziari		51	2634	4.965	20			1	7.671
proventi e oneri	157	289.246	-150	-4.956	-1	5	0	0	284.301
rivalutazioni									
svalutazioni									
rettifiche valore e attività finanziarie									
proventi straordinari	94.888	75.276	7.893				4		178.061
oneri straordinari	43.318	13.623	4.829				2		61.772
proventi e oneri	51.750	61.653	3.064				2		116.289
risultato prima delle imposte	99.594	552.652	20.711	-68.745	3.857	301	-27	10	608.353
imposte	84.566	80.812	-2.523	5031	536	81	19	2	168.524
risultato di esercizio	15.027	471.840	23.234	-73.776	3.321	220	-46	8	439.829

Componenti positivi della gestione

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
proventi da tributi	2.321.513	-	446.683	-			-	-	2.768.196
proventi da fondi perequativi	ı	-		1			ı	-	-
proventi da trasferimenti e contributi	1.688.470	-	16.701	-	13.683	1.157	-	17.438	1.737.449
a) proventi da trasferimenti correnti	762.544	-	649	1	13.683	-	-	14.543	791.419
b) quota annuale contributi agli investimi	728.326	-	16.052	-	-	-	-	2.895	747.273
c) contributi agli investimenti	197.601	-	-	-	-	1.157	-	-	198.758
ricavi delle vendite e presta- zioni e proventi da servizi pub- blici	865.766	1.865.800	275.081	249.671	9.457	13.115	1.775	1.660	3.282.325
a) proventi derivanti dalla gestione beni	387.138	-	-	1	-	-	-	1	387.138
b) ricavi della vendita di beni	453.850	-	38.974	226.221	-	110	-	139	719.294
c) ricavi e proventi dalla pre- staz. servizi	24.777	1.865.800	236.107	23.450	9.457	13.005	1.775	1.521	2.175.892
variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavora- zione, etc. (+/-)	1	-	1	-	-	-202	1	1	-202
variaz. dei lavori in corso su ordinaz.	1	-	-	1	-	1	1	-	-
incrementi di immobilizz. la- vori interni	1	93.939	-	-	-	-	-	6	93.945
altri ricavi e proventi diversi	285.047	127.774	21.800	14.011	138	140	802	701	450.413
totale	5.160.795	2.087.513	760.265	263.682	23.278	14.210	2.577	19.805	8.332.126

Componenti negativi della gestione

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
acquisto di materie prime e/o beni di consumo	275.073	200.681	48.817	3.766	302	105	1	2.419	531.164
prestazioni di servizi	1.071.363	776.538	353.771	76.503	8.256	6.682	1.304	4.410	2.298.828
utilizzo beni di terzi	70.436	70.406	5.223	-	211	646	-	54	146.978
	803.386	-	-	-	-	-	-	-	803.386
a)trasferimenti correnti	789.459	-		-	-		-	-	789.459
b)contributi agli investimenti ad altre amministrazioni pubb	11.919	-	-	-	-	-	-	-	11.919
c)contributi agli investimenti ad altri soggetti	2.008	-	1	-	1	1	-	-	2.008
personale	1.460.157	484.697	215.109	214.482	9.563	4.155	1.208	9.524	2.398.895
ammortamenti e svalutazioni	1.342.736	358.907	93.194	30.829	757	2.108	12	3.226	1.831.769
a)ammortamenti di immobi- lizzazioni immateriali	106.168	12.324	1.312	26.246	1	311	8	77	146.447
b)ammortamenti di immobi- lizzazioni materiali	1.175.608	346.583	74.903	4.583	741	1.778	4	3.149	1.607.349
c)altre svalutazioni delle im- mobilizzazioni	-	-	-	-	-	-	-	-	-
d)svalutazione dei crediti	60.960	-	16.979	-	15	19	-	-	77.973
variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-)	-	-19.015	5.235	517	1	23	-	6	-13.234
accantonamenti per rischi	24.982	-	-	-	-	32	63	15	25.092
altri accantonamenti		-	8.904		-	126	-	-	9.030
oneri diversi di gestione	64.794	13.545	12.216	1.374	331	37	18	141	92.456
totale componenti negativi della gestione B)	5.112.928	1.885.760	742.468	327.471	19.420	13.914	2.606	19.795	8.124.362

DIPENDENTI AL 31.12.2021

Si riporta di seguito il numero dei dipendenti per ogni organismo:

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.
Totale dipendenti, di cui	36	32	53		27	292	52	1328
dirigenti	1	1	1		1	7	1	4
quadri	1	0					4	34
Impiegati	24*	15	10		26	285	47	171***
operai	5	16	40	4				1119****
Altro	5**		2					

^{*} di cui 2 a tempo determinato

Compensi per

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A
amministratori	100.760,00	25.720	16.741	ı	104.571	133.860	63.190	141.750
revisori	8.594,48	14.279	6.760	-			17.400	15.951
sindaci		12.480		-	24.384	44.460	27.300	34.877

^{**} agenti polizia municipale di cui 1 a tempo determinato

^{***} di cui 1 a tempo determinato

^{****}di cui 90 a tempo determinato

Proventi ed oneri finanziari

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Proventi finanziari									
Proventi da partecipazioni		284.814	32	-	18				284.864
a)da società controllate	-	-	-	-	-				-
b)da società partecipate		-	-	-	18				18
c)da altri soggetti	-	284.814	32	-	-				284.846
Altri proventi finanziari	157	4.483	2.452	9	1	5		1	7.108
Totale proventi finanziari	157	289.297	2.484	9	19	5		1	291.972
Oneri finanziari									
Interessi ed altri oneri fi- nanziari	-	51	2.634	4.965	20			1	7.671
a)Interessi passivi	-	51	23	3.793	20				3.887
b)Altri oneri finanziari	-	-	2.611	1.172	-				3.784
Totale oneri finanziari		51	2.634	4.965	20			1	7.671
totale (C)	157	289.246	-150	-4956	-1	5		0	284.301

Rettifiche di valore attività finanziarie

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Rivalutazioni									
Svalutazioni									
totale (D)	-	-	-	-	-	-	-	-	-

Proventi ed oneri straordinari

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
proventi straordinari	94.888	75.276	7.893			4		178.061
proventi da permessi di costruire	-	-	-	-		-		-
proventi da trasf. in c/ capitale	-	-	-	-		-		-
sopravvenienze attivo insussistenze passivo	94.888	74.578	6.950	-		-		176.416
plusvalenze patrimoniali	-	698	943			-		1.641
altri proventi straordinari	-	-	-	-		4		4
totale proventi	94.888	75.276	7.893	-		4		178.061
oneri straordinari	43.318	13.623	4.829	-		2		61.772
trasferimenti in conto capitale	-	-	-	-		-		-
sopravvenienze passivo insussistenze attivo	43.318	6.203	4.829			1		54.350
minusvalenze patrimoniali	-	7.420	-	-		-		7.420
altri oneri straordinari	-	-	-	-		2		2
totale oneri	43.318	13.623	4.829			2		61.772
Totale (E) (E20-E21)	51.570	61.653	3.064			2		116.289

Imposte

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Imposte	84.566	80.812	-2.523	5.031	536	81	19	2	168.524

Utile d'esercizio

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	CONSOLIDATO
Utile di esercizio	15.027	471.840	23.234	-73.776	3.321	220	-46	8	439.829

Vista la variazione dei soggetti facenti parte del Gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di Mezzocorona dovuta all' inserimento delle seguenti società partecipate:

Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop,

Trentino Digitale S.p.A.,

Trentino Riscossioni S.p.A.

Trentino Trasporti S.p.A.,

si evidenziano nelle seguenti tabelle, le informazioni che rendono significativo il confronto fra lo stato patrimoniale e il conto economico dell'esercizio anno 2021 e quello dell'esercizio precedente, evidenziando la suddivisione dei valori del 2021 tra le società facenti parte del perimetro di consolidamento dell'anno 2020 (ASIA S.p.a., AIR S.p.A. e Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.) e quelle di nuovo inserimento sopra riportate.

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO)	2021	Variazione	2020	2021 con perimetro uguale al 2020	2021 solo nuove società
A) CREDITI vs.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE		-	-		
TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)		-	-		
B) IMMOBILIZZAZIONI Immobilizzazioni immateriali	-	-	-		
costi di impianto e di ampliamento	-	-	-	-	-
costi di ricerca sviluppo e pubblicità	-	-		-	
diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno	1.942	891	1.051	1.364	578
concessioni, licenze, marchi e diritti simile	11.164	3.431	7.733	11.084	80
awiamento immobilizzazioni in corso ed acconti	72.850 - 126.782 -	4.857 124.685	77.707 251.467	72.850 126.596	186
altre	50.999 -	27.936	78.935	50.844	155
Totale immobilizzazioni immateriali	263.737 -	153.156	416.893	262.738	999
	-	-		-	
Immobilizzazioni materiali (3)		-	<u> </u>	-	-
Beni demaniali	8.836.789 -	105.011	8.941.800	8.822.690	14.099
Terreni Fabbricati	928.784 201.018	20.643 35.097	908.141 165.921	928.784 186.919	14.099
Infrastrutture	7.706.988 -	160.750	7.867.738	7.706.988	
Altri beni demaniali	-			-	
Altre immobilizzazioni materiali (3)	45.092.345 -	34.589	45.126.934	45.028.413	63.932
Terreni	6.175.048	19.702	6.155.346	6.165.071	9.977
di cui in leasing finanziario		-	-		-
Fabbricati di cui in leasing finanziario	29.722.685	109.591	29.832.276	29.698.745	23.940
Impianti e macchinari	4.857.598	10.409	4.847.189	4.847.245	10.353
di cui in leasing finanziario	-	-	-	-	-
Attrezzature industriali e commerciali	624.043	109.814	514.229	623.889	154
Mezzi di trasporto	180.711	9.772	170.939	161.609	19.102
Macchine per ufficio e hardware Mobili e arredi	54.242	6.896	47.346 439.828	54.066	176
Infrastrutture	395.033 - 2.496.228 -	44.795 30.693	2.526.921	394.812 2.496.228	221
Altri beni materiali	586.757 -	6.103	592.860	586.748	9
Immobilizzazioni in corso ed acconti	2.041.217	829.921	1.211.296	2.038.577	2.640
Totale immobilizzazioni materiali	55.970.351	690.321	55.280.030	55.889.680	80.671
Immobilizzazioni Finanziarie (1)	-	-			
Partecipazioni in	2.045.107 -	40.436	2.085.543	2.044.786	321
imprese controllate imprese partecipate	2.045.002 -	40.452	2.085.454	2.044.697	305
altri soggetti	2.045.002 -	16	2.005.454	2.044.697	16
Crediti verso	10	10	-	-	10
altre amministrazioni pubbliche	10	10	-	-	10
imprese controllate	-	-		-	
imprese partecipate	-	-	-	-	-
altri soggetti Altri titoli	52	-	- 52	- 52	-
Aith titoli					
	2.045.169 -	40.426	2.085.595		331
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B)	2.045.169 - 58.279.257	40.426 496.739	2.085.595 57.782.518	2.044.838 58.197.256	331 82.001
Totale immobilizzazioni finanziarie				2.044.838	
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE	58.279.257	496.739	57.782.518 - -	2.044.838 58.197.256	82.001
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze	58.279.257 - - - 238.820 -	496.739 - - - 25.806	57.782.518 264.626	2.044.838 58.197.256 237.096	82.001 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale	58.279.257	496.739	57.782.518 - -	2.044.838 58.197.256	1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2)	58.279.257 238.820 - 238.820 -	496.739 - - - 25.806 25.806	57.782.518 - - - 264.626 264.626	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096	1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale	58.279.257 - - - 238.820 -	496.739 - - - 25.806	57.782.518 264.626	2.044.838 58.197.256 237.096	82.001 1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti di natura tributaria	58.279.257 238.820 - 238.820 - 124.925	496.739 - - 25.806 25.806 - 19.161	57.782.518 - - 264.626 264.626 - 105.764	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925	82.001 1.724 1.724 -
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da Tributi Crediti da Fondi perequativi	58.279.257 238.820 - 238.820 - 124.925 - 124.925 -	496.739 - - 25.806 25.806 - - 19.161 - 19.161	57.782.518 - 264.626 264.626 - 105.764 - 105.764	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925	1.724 1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi	58.279.257 238.820 - 238.820 - 124.925 - 124.925 - 3.236.852	496.739 25.806 25.806 - 19.161 - 19.161 - 899.144	57.782.518 264.626 264.626 - 105.764 - 105.764 - 2.337.708	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671	82.001 1.724 1.724 - - - - - 25.181
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (a natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da Fondi perequativi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche	58.279.257 238.820 - 238.820 - 124.925 - 124.925 -	496.739 - - 25.806 25.806 - - 19.161 - 19.161	57.782.518 - 264.626 264.626 - 105.764 - 105.764	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (inatura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti qer Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate	58.279.257 238.820 - 238.820 - 124.925 - 124.925 - 3.236.852	496.739 - 25.806 25.806 - 19.161 - 19.144 899.144	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671	82.001 1.724 1.724 - - - - - 25.181
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (a tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da Fondi perequativi Crediti da Fondi perequativi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche	58.279.257	496.739 - 25.806 25.806 - 19.161 - 19.161 - 899.144 899.089	57.782.518 264.626 264.626 - 105.764 - 2.337.708 2.337.708	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (a tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti	58.279.257	496.739 - 25.806 25.806 - 19.161 - 19.161 - 899.144 899.089 - - 55 38.119	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 - 1.294.286	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti	58.279.257	496.739 25.806 25.806 25.806 - 19.161 - 19.161 - 899.144 899.089 55 38.119 254.657	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 - 1.294.286 1.097.222	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti yerioni	58.279.257	496.739 25.806 25.806 - 19.161 - 19.161 - 899.144 899.089 55 38.119 254.657 39.750	57.782.518 264.626 - 264.626 - 105.764 - 2.337.708 1.263.853 844.288 64.606	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 - 1.294.286	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 899
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi	58.279.257	496.739 25.806 25.806 - 19.161 - 19.161 - 899.144 899.089 55 38.119 254.657 39.750 422	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 - - 1.294.286 1.097.222 103.457	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 8999 422
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (a tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri	58.279.257	496.739 25.806 25.806 - 19.161 - 19.161 - 899.144 899.089 55 38.119 254.657 39.750 422 214.485	57.782.518 264.626 264.626 - 105.764 - 105.764 - 2.337.708 2.337.708 - 1.263.853 844.288 64.006 - 779.682	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 899 422 401
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (1) Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso clienti ed utenti Altri Crediti verso rienario per attività svolta per c/terzi	58.279.257	496.739 25.806 25.806 - 19.161 - 19.161 - 899.144 899.089 55 38.119 254.657 39.750 422	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 - - 1.294.286 1.097.222 103.457	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 8899 422
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (a tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri	58.279.257	496.739	57.782.518 264.626 264.626 - 105.764 - 105.768 - 2.337.708 2.337.708 1.263.853 844.288 64.606 - 779.682 4.551.613	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 124.925 124.925 - 3.211.671 3.211.671 - 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 899 422 401 34.589
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti Verso Perario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' EINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni	58.279.257	496.739 25.806 25.806 - 19.161 - 19.161 - 899.144 899.089 555 38.119 254.657 39.750 422 214.485 1.211.080	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096	82.001 1.724 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 899 422 401 34.589
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da tributi Crediti da trodi perequativi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti tverso l'erario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 124.925 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 899 422 401 34.589
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti Verso Perario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' EINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni	58.279.257	496.739 25.806 - 25.806 19.161 - 19.161 - 899.144 - 899.089 55 - 38.119 - 254.657 - 39.750 - 422 - 214.485 - 1.211.080	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso lienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 124.925 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso Perario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' EINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso lienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 899 422 401 34.589
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti e utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi pereguativi Crediti qa Fondi pereguativi Crediti qa Fondi pereguativi Crediti qa Fondi pereguativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c'terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 124.925 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104 2.884.723 2.884.723 - 718.575	82.001 1.724 1.724 25.181 25.126 56 7.686 1.722 899 422 401 34.589
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da tributi Crediti da rondi pereguativi Crediti da Fondi pereguativi Crediti da Fondi pereguativi Crediti da Pondi pereguativi Crediti da Pondi pereguativi Verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso clienti e dutenti Altri Crediti verso revario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso Ferario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale disponibilità liquide	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104 2.884.723 2.884.723 718.575 6.937 3.610.235	82.001 1.724 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 899 422 401 34.589
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi pereguativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso lenti ed utenti Altri Crediti verso lenti ed utenti Altri Crediti verso Perario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesorera Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C)	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da tributi Crediti da Tondi pereguativi Crediti da Pondi pereguativi Verso amministrazioni pubbliche imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria stituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) D) RATEI E RISCONTI	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 124.925 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104 2.884.723 2.884.723 2.884.723 718.575 6.937 - 3.610.235 9.575.435	82.001 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.725 1.725 1.725 1.722 1.725 1.725 1.726 1.727 1.727 1.727 1.727 1.727 1.73
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso clienti ed utenti Altri Crediti verso renario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti Totale crediti Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoriera presso Banca d'Italia Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) D) RATEI E RISCONTI Ratei attivi	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 - 124.925 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 993.765 5.728.104	82.001 1.724 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 8899 422 401 34.589
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da rondi perequativi Crediti de Pondi perequativi Verso amministrazioni pubbliche imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) D) RATEI E RISCONTI	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 124.925 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104 2.884.723 2.884.723 2.884.723 718.575 6.937 - 3.610.235 9.575.435	82.001 1.724 1.724 1.724 25.181 25.126 55 7.686 1.722 899 422 401 34.589
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) D) RATEI E RISCONTI Ratei attivi Risconti attivi	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104 2.884.723 2.884.723 2.884.723 718.575 6.937 - 3.610.235 9.575.435	82.001 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.725 1.81 25.126 1.725 1.85 1.866 1.7722 1.899 1.89
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) D) RATEI E RISCONTI Ratei attivi Risconti attivi	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096 - 124.925 - 3.211.671 3.211.671 1.294.286 1.097.222 103.457 - 993.765 5.728.104 2.884.723 2.884.723 2.884.723 718.575 6.937 - 3.610.235 9.575.435	82.001 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.725 1.725 1.725 1.726 1.722 1.727 1.727 1.727 1.727 1.737 1.748 1.74
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti di natura tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancani e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale attivi Risconti attivi Risconti attivi Risconti attivi Risconti attivi TOTALE RATEI E RISCONTI DI TOTALE DELL'ATTIVO (1) con separata indicazione degli importi esigibili entro l'esercizio successi	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096	82.001 1.724 1.724 1.724
Totale immobilizzazioni finanziarie TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) C) ATTIVO CIRCOLANTE Rimanenze Totale Crediti (2) Crediti (2) Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi Crediti per trasferimenti e contributi verso amministrazioni pubbliche imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso leinti ed utenti Altri Crediti verso l'evario per attività svolta per c/terzi altri Totale crediti Totale crediti Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) D) RATEI E RISCONTI Ratei attivi Risconti attivi TOTALE DELL'ATTIVO	58.279.257	496.739	57.782.518	2.044.838 58.197.256 237.096 237.096 237.096	82.001 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.724 1.725 1.81 25.126 1.725 1.85 1.866 1.7722 1.899 1.89

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO)	2021	Variazione	2020	2021 con perimetro uguale al 2020	2021 solo nuove società	
A) PATRIMONIO NETTO				.g		
Fondo di dotazione	10.225.450			10.225.450		
Riserve	20.240.200			20.192.055	48.145	
da risultato economico di esercizi precedenti-	20:2:0:200			20.102.000		
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	7 400 040			7.129.248		
da capitale	7.129.248		-		-	
da permessi di costruire	1.549.724		-	1.549.724	-	
riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i b	10.805.616	-	-	10.805.616	-	
altre riserve indisponibili	755.611	-	-	707.466	48.145	
altre riserve disponibili	•				•	
Risultato economico dell'esercizio	439.829	-	-	436.325	3.503	
Risultati economici di esercizi precedenti	1.669.035	-	-	1.669.035		
Riserve negative per beni indisponibili	-	-	-	-	-	
Totale Patrimonio netto di gruppo	32.574.513	553.091	32.021.422	32.522.865	51.648	
Patrimonio netto comprensivo della quota di pertinenza di terzi	32.574.513	553.091	32.021.422	-		
Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi	-		-			
Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi						
Totale patrimonio netto di pertinenza di terzi	-	-	-	-	-	
TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)	32.574.513	553.091	32.021.422	32.522.865	51.648	
B) FONDI PER RISCHI ED ONERI	-					
per trattamento di quiescenza	-		-			
per imposte	-		-	-	-	
altri	117.680	4.162	113.518	116.337	1.343	
fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri	605	605	-	-	605	
TOTAL E FONDI DIGGUE ED ONEDI (D)	-	- 4 707	-	-	- 1 0 10	
TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)	118.285	4.767	113.518	116.337	1.948	
	-	-	-			
C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	582.458	- 23.871	606.329	579.496	2.962	
TOTALE T.F.R. (C)	582.458	- 23.871	606.329	579.496	2.962	
D) DEBITI (1)	-	-	-			
Debiti da finanziamento	1.185.303	- 59.269	1.244.572	1.167.092	18.211	
prestiti obbligazionari	-	-	-	-	-	
v/ altre amministrazioni pubbliche	1.086.950	- 71.393	1.158.343	1.084.503	2.447	
verso banche e tesoriere	98.353	12.124	86.229	82.589	15.764	
verso altri finanziatori	-					
Debiti verso fornitori	1.716.622	382.653	1.333.969	1.710.171	6.451	
Acconti	3.177	3.177			3.177	
Debiti per trasferimenti e contributi	1.039.285	299.450	739.835	1.038.745	540	
enti finanziati dal servizio sanitario nazionale	-	-	-	- 1.000.7 10	-	
altre amministrazioni pubbliche	1.016.613	300.734	715.879	1.016.073	540	
imprese controllate	1.010.010	500.754	710.070	1.010.070	040	
imprese controllate						
	22.672	- 1.284	23.956	22.672		
altri soggetti						
altri debiti	966.397	167.543	798.854	955.570	10.827	
tributari	110.445	19.897	90.548	109.290	1.155	
verso istituti di previdenza e sicurezza sociale	49.376	4.504	44.872	47.603	1.773	
per attività svolta per c/terzi (2)	-	-	-	-	-	
altri	806.576	143.142	663.434	798.677	7.899	
TOTALE DEBITI (D)	4.910.785	793.555	4.117.230	4.871.579	39.206	
	-	-	-			
E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI	-	-	-			
Ratei passivi	140.250	16.901	123.349	140.250		
Risconti passivi	29.651.903	653.411	28.998.492	29.596.662	55.241	
Contributi agli investimenti	29.424.886	831.693	28.593.193	29.372.663	52.223	
da altre amministrazioni pubbliche	29.077.136	847.768	28.229.368	29.024.966	52.170	
da altri soggetti	347.749	- 16.076	363.825	347.696	53	
Concessioni pluriennali	-	-	-	-	-	
Altri risconti passivi	227.017	- 178.212	405.229	223.999	3.018	
TOTALE RATEI E RISCONTI (E)	29.792.153	670.312	29.121.841	29.736.912	55.241	
TOTALE DEL PASSIVO		1.997.853	65.980.340	67.827.188	151.005	
1017EE DEET AUGITO	07.070.100	1.007.000	00.000.040	01.021.100	101.000	
	-	-	-			
CONTI D'ORDINE	-	-				
Impegni su esercizi futuri	3.120.521	2.633.568	486.953	3.044.617	75.904	
2) beni di terzi in uso	1.564.821	2.251	1.562.570	1.562.570	2.251	
3) beni dati in uso a terzi		-	-	-	-	
garanzie prestate a amministrazioni pubbliche	-					
4) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche	21.498	-	21.498	21.498	-	
garanzie prestate a amministrazioni pubbliche garanzie prestate a imprese controllate	21.498		21.498	21.498	-	
5) garanzie prestate a imprese controllate	21.498 - -		21.498	21.498 - -		
	-	-	-	-	-	

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO	2021	Variazione	2020	2021 con perimetro uguale al 2020	2021 solo nuove società	
A) COMPONIENTI POCIETIU PETA A CECTICATE						
A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE Proventi da tributi	2.768.196	656.497	2.111.699	2.768.196		
Proventi da finditi Proventi da fondi perequativi	2.700.190	030.497	2.111.099	2.700.190		
Proventi da trasferimenti e contributi	1.737.449	209.025	1.528.424	1.705.171	32.278	
Proventi da trasferimenti correnti	791.419	- 16.593	808.012	763.193	28.226	
Quota annuale di contributi agli investimenti	747.273	79.187	668.086	744.378	2.895	
Contributi agli investimenti	198.758	146.432	52.326	197.601	1.157	
Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici	3.282.325	- 345.592	3.627.917	3.256.318	26.007	
Proventi derivanti dalla gestione dei beni Ricavi della vendita di beni	387.138 719.294	- 97.413 17.361	484.551 701.933	387.138 719.045	249	
Ricavi della veridita di berii Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	2.175.892	- 265.541	2.441.433	2.150.134	25.758	
Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)	- 202	- 202	2.441.400	2.100.104	- 202	
Variazione dei lavori in corso su ordinazione	-	-	-	-	-	
Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni	93.945	3.620	90.325	93.939	6	
Altri ricavi e proventi diversi	450.413	- 1.377	451.790	448.632	1.781	
totale componenti positivi della gestione A)	8.332.126	521.971	7.810.155	8.272.255	59.870	
B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE	-	-	-			
Acquisto di materie prime e/o beni di consumo	531.164	159.684	371.480	528.337	2.827	
Prestazioni di servizi	2.298.828	257.213	2.041.615	2.278.176	20.652	
Utilizzo beni di terzi	146.978	27.273	119.705	146.066	912	
Trasferimenti e contributi	803.386	- 15.453	818.839	803.386	-	
Trasferimenti correnti	789.459	3.742	785.717	789.459	-	
Contributi agli investimenti ad altre Amministrazioni pubb.	11.919	- 15.247	27.166	11.919	-	
Contributi agli investimenti ad altri soggetti Personale	2.008	- 3.948	5.956	2.008 2.374.445	24.450	
Personale Ammortamenti e svalutazioni	2.398.895 1.831.769	33.995 - 7.846	2.364.900 1.839.615	2.374.445 1.825.666	24.450 6.103	
Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali	146.447	- 7.046	146.670	146.050	397	
Ammortamenti di immobilizzazioni materiali	1.607.349	- 11.938	1.619.287	1.601.677	5.672	
Altre svalutazioni delle immobilizzazioni	-		-	-	-	
Svalutazione dei crediti	77.973	4.315	73.658	77.939	34	
Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-)	- 13.234	55.485	- 68.719	- 13.263	29	
Accantonamenti per rischi	25.092	25.092	-	24.982	110	
Altri accantonamenti	9.030	3.329	5.701	8.904	126	
Oneri diversi di gestione totale componenti negativi della gestione B)	92.456 8.124.362	- 25.598 513.172	118.054 7.611.190	91.929 8.068.627	527 55.735	
DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE (A-B)	207.763	8.798	198.965	203.628	4.135	
C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI	-	-	-			
Proventi finanziari	-	-	-			
Proventi da partecipazioni	284.864	7.468	277.396	284.846	18	
da società controllate	-	-	-	-	-	
da società partecipate	18	- 415	433		18	
da altri soggetti Altri proventi finanziari	284.846 7.108	7.883 3.712	276.963 3.396	284.846 7.101	- 7	
Totale proventi finanziari	291.972	11.180	280.792	291.947	25	
Oneri finanziari	-	-	200.702	201.047	-	
Interessi ed altri oneri finanziari	7.671	- 946	8.617	7.650	21	
Interessi passivi	3.887	488	3.399	3.867	20	
Altri oneri finanziari	3.784	- 1.434	5.218	3.783	1	
Totale oneri finanziari	7.671	- 946	8.617	7.650	21	
totale (C)	284.301	12.126	272.175	284.297	4	
D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE	-	4.007	4.007	-	-	
Rivalutazioni Svalutazioni	-	- 4.067	4.067	-	-	
totale (D)		- 4.067	4.067		-	
E) PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI	-	-	-			
Proventi straordinari	-	-	-			
Proventi da permessi di costruire	-	-	-	-	-	
Proventi da trasferimenti in conto capitale Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo	176.416	- 37.388	213.804	176.416	-	
Plusvalenze patrimoniali	1.641	- 37.300	1.676	1.641	-	
Altri proventi straordinari	4	4	- 1.570	1.041	4	
totale proventi	178.061	- 37.419	215.480	178.057	4	
Oneri straordinari	-	-	-	61.770	2	
Trasferimenti in conto capitale	-	-	-	-	-	
Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo	54.350	40.132	14.218	54.350	-	
Minusvalenze patrimoniali	7.420	- 14.839	22.259	7.420	-	
Altri oneri straordinari totale oneri	61.772	2 25.295	36.477	61.770	2	
Totale (E) (E20-E21)	116.289	- 62.714	179.003	116.287	2	
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A-B+-C+-D+-E)	608.353	- 45.857	654.210	604.212	4.141	
Imposte (*)	168.524	- 20.149	188.673	167.886	638	
RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di	100.024	20.140	.55.576	.5500	300	
pertinenza di terzi)	439.829	- 25.708	465.537	436.325	3.503	
RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO	439.829	-	465.537	436.325	3.503	
Risultato dell'esercizio di pertinenza di terzi						